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English

Congratulations on
purchasing your

i l 2300

Metal Detector!

Gold detecting is a fascinating and rewarding activity
enjoyed by people all over the world. By getting to
know your SDC 2300 detector you can become one of
the many who find gold on a regular basis.

The SDC 2300 is a compact waterproof gold detector
incorporating Minelab's MPF (Multi Period Fast) pulse
induction technology. With the assistance of this
Instruction Manual, and the accompanying Quick Start
Guide, you will quickly learn how to assemble and set
up your detector for the best results.

Minelab wishes you every success in your
quest for gold!



2 List of Parts

Armrest Strap —— Battery
Compartment
Armrest

/ e .......................................... Headphone
Connector
Handle Assembly Main Body
LED Display and CONtrols - e Controls

Shaft Hinge
Upper Shaft
Upper Camlock
Middle Shaft

Lower Camlock

Lower Shaft

Skidplate

NiMH C-Cell Batteries Instruction Manual Headphones
(Charger included) and Quick Start Guide (Not waterproof)



1. Release armrest strap

Loosen the armrest strap and slide off of the

coil pivot to release the shaft assembly.

Setting Up

4. Extend and open armrest

Slide the armrest backwards until it stops.
Open the armrest wings outwards.

2. Fold out coil/shafts

Fold the coil/shaft assembly out until it clicks

into place.

3. Slide up handle assembly

Slide the handle assembly forwards and
upwards until it clicks into position. This will
also lock the shafts.

5. Rotate coil into position

Rotate the coil forwards 180° in line with the
shafts. Turn the coil 90° so that it is horizontal.

6. Extend shafts

Unlock the upper and lower camlocks and
extend the middle and lower shafts to a
comfortable detecting length. Lock the upper
and lower camlocks.
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Setting Up

Continued. ..

7. Adjust coil angle

Adjust the angle of the coil so that it is parallel
to the ground when the detector is held in the
operational position.

Packing Up

To pack up the detector and return it to its
compact state, perform the following steps:

1. Retract the armrest wings and the armrest.

2. Hold the bottom of the detector with one
hand, and use base of the palm of the
other hand to firmly impact the top of the
handle behind the LED display. This will
collapse the handle assembly.

BE CAREFUL!

Keep your fingers clear of

the handle and armrest area

when collapsing the handle

assembly. WARNING

N— sz

3. Retract the shafts using the cam-locks
and rotate the shaft and coil back into the
compact position.



Batteries

Inserting Batteries Close the battery door and twist the knob
clockwise as shown.

The SDC 2300 requires four C cell batteries for
operation. Only use high quality alkaline or
rechargeable batteries. Minelab recommends
that only rechargeable batteries with a
capacity of 4000 mAh or greater be used.
Rechargeable batteries have specific charge/
discharge maintenance requirements, which
should be strictly followed to ensure maximum
battery life.

Tips:
< Always ensure that your rechargeable
batteries are at full charge. The waterproof seal on the battery
«  Onlyuse high quality batteries. ‘ . door must be free of contamination
prior to submerging the detector.

The battery compartment is located at the rear  yARNING ~/Ways clean the seal and its mating

of the detector. To open the compartment, surface and check for damage prior
twist the knob in a counter-clockwise to underwater use otherwise serious damage can
direction, and then pull the door back as be caused to your detector.

shown.

Insert the batteries. Refer to the battery
orientation diagram on the side of the
detector to ensure that the batteries are
inserted correctly.




6 G@Getting Started

Connecting Headphones

The detector may be used with the built-in
speaker or the headphones supplied.

To attach the headphones, remove the

dust caps from the headphone plug and
headphone socket. Hold the headphone by
the rubber collar using thumb and index
finger, the raised double arrow should

be uppermost. Align the plug with the
headphone socket and squeezing firmly, slide
the collar onto the socket.

The detector’s built-in speaker will be
automatically muted when headphones are
connected.

DO NOT submerge the
headphones!

The headphone earpieces are NOT
waterproof. Only the headphone
cable and connector is waterproof.
If submerging the unit beyond wading depth,
the headphones must be removed and the LED
indicators used to indicate a detection.

WARNING

Quick Start

The following steps are a good general
procedure to get you detecting quickly.

1. Ensure detector is set to Normal mode 2
(green).
2. Turn on (see ‘Turning the Detector On’)

3. Perform Noise Cancel (if required) (page
8)

4. SetThreshold (if required) (page 8)
5. Perform Fast Ground Balance (page 9)
6. Start detecting

NOTE: Settings may need to be further

adjusted depending on individual ground
conditions.

Turning the Detector On

Before you turn the detector on, hold the coil
away from any metallic objects.

To turn on the detector, lift and rotate the
power switch clockwise, then release.

The SDC 2300 will emit a series of four or five
rising tones and then the LEDs will illuminate.

The detector is ready to use.



LED Display

The SDC 2300 is equipped with an LED display
which provides a visual indication of target size
and proximity. When detecting, the first LED

is always illuminated. Small or deep targets
may only cause the first two to three LEDs to
illuminate. Very large or shallow targets may
cause all LEDs to illuminate.

Weak target response
e.g. Small or deep targets

Strong target response
e.g. Large or shallow targets

There is also a single low battery alarm LED,
which will flash when the batteries are nearly
depleted.

Low battery alarm

LED Display

Battery Status

The battery status can be checked at anytime.

To check your battery level, follow the steps
below:

1. Press and hold the Noise Cancel button.

2. Press and release the Threshold button.
The Noise Cancel button can now be
released.

3. Anindication of battery charge will be
displayed by the LEDs for approximately
three seconds.

NOTE:

Fully charged rechargeable batteries will only
indicate half charge:

=\ =\

Fully charged Fresh Alkaline 1.5V

rechargeable 1.2V

7



Adjusting Settings

Noise Cancel

Minimizing electrical interference.
Noise Cancel is a function which
« reduces the effects of some types
of electrical interference, such as
power lines, or other nearby
metal detectors. During Noise Cancel, the
detector automatically searches for and selects
the quietest operating channel.

If the detector is noisy when held stationary,
use Noise Cancel to reduce interference.

To operate Noise Cancel, follow the steps

below:

1. Hold the coil stationary and away from the
ground.

2. Press and release the Noise Cancel button.

3. Wait for the Noise Cancel process to finish.

4. Commence detecting.

The Noise Cancel process will take
approximately 50 seconds to complete.

A series of beeps will be emitted during
the process, followed by 4 single beeps at
completion.

Threshold
Adjusting the background audio level.

Threshold is the constant audible

background tone produced by

the detector. When a target is

detected the threshold changes
in both volume and pitch. The Threshold level
could be considered an audio reference point.
Small targets or large deep targets may not
produce a distinct target signal, but may cause
only a small variation in the Threshold.
Therefore it is important to set the Threshold
so it can be heard. If the Threshold level is set
too high or too low, these small variations may
not be heard.

There are nine Threshold levels available on
your SDC 2300. Each press of the Threshold
button will increase the Threshold by one
setting as indicated by the LEDs. If the
Threshold is already at the maximum setting,
then pressing the button will cycle back to the
quietest setting.




Ground Balance
Compensating for ground mineralization.

Most ground contains many different
chemicals, minerals and salts. These

extra materials are referred to as ground
mineralization, which may produce erratic
sounds known as ‘ground noise’ Ground noise
can make it more difficult for you to hear
target signals; particularly faint target signals
from small or deep targets.

The SDC 2300 utilizes Minelab’s Automatic
Ground Tracking (AGT) to measure the ground
mineralization while searching, and any
changes in mineralization are automatically
compensated for.

The SDC 2300 features a momentary Fast
Ground Balance , which should be used
to initially set the ground balance prior to
searching.

To perform a Fast Ground Balance, follow the
steps below:

1. Find a clear area of ground without any
targets and hold the coil parallel to the
ground at a height of 100mm (4").

C—
—
100mm (4")

1
—_—

2. Pressand hold the green Ground Balance
button to activate the Fast Ground
Balance.

3. Smoothly lower and raise the coil from
100mm (4") towards the ground, without
touching the ground.

4. Continue to lower and raise the coil until
the audio has stabilised and any ground
noise has stopped. The Threshold tone
should now be even.

5. Release the green Ground Balance button.

Tips:
«  Ifground noise continues to be a problem

after carrying out Ground Balance, you may
need to reduce your Sensitivity.

o [fdetecting in areas of extremely variable
mineralization, detecting with the contours
rather than across the changes will often
reduce ground noise.

« Do not continuously sweep over or Ground
Balance over a faint target response because
you may ‘balance out’a target instead of
detecting it. Ground Balance near the target,
then sweep over the target to pinpoint its
location.
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Adjusting Settings

Continued. ..

Detecting Mode (and Sensitivity)

Optimizing performance for various
conditions.

The detecting mode and sensitivity of the
detector is set by the 8-position rotary switch
on the side of the detector.

Normal mode (orange 1-5): Ideal for a wide
range of ground conditions. A good default
mode to detect in the majority of areas.

Salt mode (blue 1-3): Suitable for salt
saturated mineralized soil conditions and is
ideal for detecting on salt lakes and beaches.

Adjust the setting by lifting and rotating the
control:

A higher sensitivity setting will allow the
detector to detect smaller or deeper targets,
however it may also increase the effects

of interference and ground noise. Higher
sensitivity settings are only recommended
for mild soil conditions and areas of low
interference.

In highly mineralized soils or high interference
areas, a lower sensitivity setting can provide
better performance by reducing false signals,
allowing gold to be heard.

Minelab recommends starting the detector
with normal mode 2 (green), and then
adjusting based on local conditions and user
preference.

Audio Pitch (Tone)
Adjusting the pitch of the audio.

There are two Audio Pitch settings available

to suit your hearing preference. The detector
can be configured to have either a Low

Pitch setting or a High Pitch setting. The Low
Pitch setting makes both the Threshold and
detection tones have a lower pitched sound,
and the High Pitch setting makes them have a
higher pitched sound. The High Pitch setting is
the default.

To change the Audio Pitch setting, press and
hold the Threshold button whilst turning the
detector on.

If Threshold button is not held down whilst the
detector is turned on, then it will remember
the previous setting.

Tip:

Using the ‘highest stable’ Sensitivity setting in each
Detecting mode will achieve the best performance.
Start detecting and turn up the Sensitivity control
until false signals begin to occur. Then reduce the
Sensitivity level by one number.



Optimizing Your Detecting '

Where to Find Gold

Many nugget-bearing areas are the result of
broken-down gold reefs containing quartz
and ironstone. Experienced prospectors learn
to'read the ground’and look for tell-tale signs
indicating potential gold-bearing fields. If you
are new to prospecting, visit known gold fields,
ideally ones that produce gold nuggets 0.1
grams or larger. Pay attention to the soil colour,
rock types and vegetation, as this knowledge
may help you to find gold elsewhere. Be aware
that gold dust will not be detected by your
SDC 2300.

A typical problem encountered while using
some metal detectors in the goldfields is the
presence of heavy concentrations of ironstone
causing many false signals. The SDC 2300 is
designed to perform well in these conditions,
ignoring most ironstone and allowing gold to
be discovered.

The SDC 2300 is an ideal detector for patch
hunting. The ground can be rapidly scanned
until a first piece of gold is found, and then a
slower systematic search of the area can be
made to see if other gold nuggets are located
nearby. This can be achieved by detecting the
area very slowly, with significant coil overlap of
each sweep and by approaching the location
from three different directions.

Identifying Target Signals

Metallic targets (including gold) will
usually give a consistent response when
the coil is swept from different directions.

Very sudden changes in mineralization
may produce a signal (ground noise) from
the detector. Usually this signal is very
broad and uneven when the coil is swept
from different directions and may only give
a signal from one direction.

Large deep gold can give a broader target
response than smaller shallower gold.

If you are not sure if the sound is ground
noise or a target signal, scrape off about
40mm of soil and re-check. If the signal
becomes weaker it is probably ground
noise. If the signal remains the same or
becomes stronger, it is likely a metallic
target signal. If you are still not sure, make
the hole deeper and repeat the process.

Charcoal can sound loud and like a
metallic target when close to the surface.
The target response from charcoal is often
broader and becomes patchier as the
ground is dug.

Itis possible that gold can be completely
encased in certain rocks.

If in doubt, you should always continue
to dig until the reason for the signal is
determined.



12 Maximizing Gold Recovery

These hints and techniques will help you
find more gold with your SDC 2300.

Sweep speed

SLOW DOWN! Do not rush, take your time.
Practise sweeping the coil over the ground in
a side-to-side motion, while walking forward
slowly at the end of each sweep.

Keep the coil moving

The SDC 2300 is a‘motion’ detector. This means
the coil must be moving over the target (or

) ) ) A recommended average sweep speed is four
the target moving over the coil), to detect it. 9 PSP

seconds from left to right to left. Sweeping the
coil very fast will reduce detection depth.

Sweep close and parallel to the ground

The SDC 2300 detector will perform at its best
when the coil is kept close and parallel to

Keep metal away from the coil
Make sure you keep other metal well away

the ground at all times. Lightly skidding the
coil across the ground is also acceptable. This
will increase the detection depth and target
response to small objects.

Do not raise the coil at the ends of each sweep

as this will reduce the detection depth and
may cause false signals.

Overlap your sweep

Overlapping the previous sweep ensures
thorough ground coverage to maximize your
gold recovery.

Remember that covering a small section of
ground thoroughly will be more productive
than randomly searching a larger area.

Z1e L=

from the coil while detecting, e.g. steel toe
boots, digging tools, and jewelry, otherwise
false signals may occur.

Optimize the Sensitivity setting

Having the sensitivity too high will make the
detector noisy and will miss gold. Use the
highest stable Sensitivity setting to achieve
maximum depth.

Dig all target signals

Digging all target signals will ensure that no
gold is missed.

Listen to your detector

Listen very carefully. This is more important
than looking.

Stay Positive

Have a positive mind set, and imagine a
nugget at every sweep!!



Detector Maintenance 13

Maintain the condition of your detector
and accessories by following these
recommendations.

o Prior to submersing in water, ensure the
battery seal (O-ring), and the mating face
are undamaged and kept clean.

To achieve this:
» Remove the battery seal with a soft tool

» Wipe over the battery seal using a
clean, moistened cloth. Damaged seals
must be replaced prior to submersing
your detector

» Gently brush or wipe over the mating
face (avoiding damage to the surfaces)
to remove any contamination

« Visually inspect the areas to ensure all
sand, grit or other contaminants have
been removed

« Refit the battery seal ensuring that it is
seated correctly and is not twisted

o Fit the batteries into the detector

» Ensure the battery door is fully closed

o The headphones supplied are not entirely
waterproof. The headphone cable and
connector may be submersed in water,
however the earpieces must not.

o Be careful not to place excessive tension
on the headphone cables.

e O-ring lubricant or grease is not required
on the waterproof seal.

o Use of petroleum based O-ring grease is
likely to damage the waterproof seal.

« Never allow the detector to come into
contact with gasoline or other petroleum-
based liquids.

Do not leave the detector in excessive cold
or heat longer than necessary. Covering it
when not in use will help protect it. Avoid
leaving it in a closed car trunk or in a car
exposed to sunlight.

Avoid leaving sand and grit in the shafts,
hinges or cam locks.

Do not use solvents to clean the detector.
Use a damp cloth with mild soap
detergent. Wash connectors with distilled
water.

Hose the detector with clean water after
use, especially after using in water.

Attempting to disassemble or repair the
detector will void your warranty.

Take precautions when transporting

or storing the detector. Although the
detector is constructed from the highest
quality materials and has undergone
rigorous durability tests, serious damage
could occur if not treated with due care.

Replace the coil skidplate when it is worn
through, otherwise the coil could become
damaged.

Do not leave batteries in the SDC 2300
when the detector is not in use for
extended periods. Damage caused by
leaking batteries could be severe and
would void the warranty.



14 Technical Specifications

Detector Technical Specifications

Coil 8" Round Monoloop
Built-in speaker
Audio Output Koss 100 Ohm headphones (standard accessory - supplied)
Koss waterproof headphones (optional accessory - not supplied)
9 LEDs indicate detection, battery status and Threshold level
1 Low battery warning LED
Extended: 1500mm (59.1")
Collapsed: 400mm (15.7")
Weight (Excluding Batteries and Headphones) 2.3kg (5.11bs)

Display

Length

Operating Temperature Range 0°C to 50°C (32°F to 122°F)
Storage Temperature Range —33°C to 70°C (-27°F to 158°F)
5 C-Cell 4 x 1.2V NiMH (supplied), 1.5V Alkaline, 1.2V Ni-Cad
Batteries
(Charger Included)
5 Normal Mode (1-5 Sensitivity)
Detecting Mod.
etecting Mode Salt Mode (1-3 Sensitivity)
Noise Cancel Automatic scanning
A icG Tracki AGT
Ground Balance utomatic Ground Tracking (AGT)
Fast Ground Balance
Threshold 9 audio levels
L
Audio Pitch (Tone) o
High
Transmission Pulse Induction
Technology Multi Period Fast (MPF)
Optional Accessories Waterproof Headphones, Carry Bag

COMPLIANCE

THIS DEVICE COMPLIES WITH PART 15 OF THE FCC RULES

Operation is subject to the following two conditions: (1) this device may not cause harmful interference, and (2) this
device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation.
DISCLAIMER

The Minelab metal detector discussed in this instruction manual has been expressly designed and manufactured as a
quality metal detector and is recommended for gold detecting in non-hazardous environments. This metal detector has
not been designed for use as a mine detector or as a live munitions detection tool.

PLEASE NOTE

Since there may be a variety of options available for this detector, equipment may vary according to the Model or items
ordered with your detector. Certain descriptions and illustrations may also differ (in this manual) from the exact Model that
you purchased. In addition, Minelab reserves the right to respond to ongoing technical progress by introducing changes
in design, equipment and technical features at any time.
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Felicitaciones por la
compra de su Detector de
Metales

i l 2300

La deteccion de oro es una actividad fascinante

y gratificante disfrutada por muchas personas en
todo el mundo. Al conocer a su detector SDC 2300,
usted puede convertirse en uno de los muchos que
encontrardn oro con regularidad.

Espaiiol

El detector SDC 2300 es un detector de oro compacto
y resistente al agua que incorpora la tecnologia de
induccion de pulsos MPF (Multi Period Fast) de Minelab.
Con la ayuda de este manual de instrucciones y la Gufa
de Inicio Rdpido de acompanamiento, usted aprendera
rapidamente cémo ensamblar y como configurar el
detector para obtener los mejores resultados.

iMinelab le desea mucho éxito en su
busqueda por el oro!



16 Lista de Piezas

Correa del apoya brazo

Apoya brazo

Montaje de la manija

Panta”a y Controles (D R —————

Traba del eje

Montaje de la traba - ..
de la bobina

Tapa Protectora - ..
de la bobina

NiMH Baterfas C-Cell
(Cargador suministrada)

Compartimiento
de la baterfa

v,

&

............................................ Componentes
electrénicos del detector

....................................... -Conector de
auriculares

Controles

Eje superior

Traba superior

Eje Intermedio

Traba inferior

Manual de Instrucciones
y Guifa de Inicio Rapido

Eje Inferior

Auriculares
(No son a prueba de agua)



1. Suelte la correa del apoya brazo

Afloje la correa del apoya brazo y deslice fuera
de la traba de la bobina para liberar el eje.

Configuracion

4. Ampliey abra el apoya brazo

Deslice el apoya brazo hacia atras hasta que se
detenga. Abra las alas del apoya brazo hacia el
exterior.

2. Doble la bobina/ el eje

Doble la bobina / el eje hacia afuera hasta que
encaje en su lugar.

3. Deslice la manija hacia arriba

Deslice la manija hacia adelante y hacia arriba,
hasta que encaje en su posicion. Esto también
bloquearé los ejes.

5. Gire la bobina en su posicion

Gire la bobina hacia adelante en 180 grados y
en linea con los ejes. Gire la bobina en 90
grados, de modo que quede horizontal.

6. Extienda los ejes

Desbloquee la traba superior y la traba inferior
y también extienda el eje intermedio y el eje
inferior a una longitud cémoda para su
deteccién. Bloquee la traba superior y la traba
inferior.

- m)
T
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Configuracion
Continuacion ...

7. Ajuste el angulo de la bobina

Ajuste el dngulo de la bobina de modo que
esté paralelo al suelo con el detector en la
posicién de funcionamiento.

Empaquetar el detector

Para empaquetar el detector y devolverlo a su
estado compacto, realice los siguientes pasos:

1.

Retraiga las alas del apoya brazo y el apoya
brazo.

Mantenga la parte inferior del detector
con una mano y haga el uso de la base de
la palma de la otra mano para impactar
firmemente la parte superior de la manija
detrés de la pantalla LED. Esto cerrara el
conjunto de la manija.

TENGA CUIDADO!

/1

ADVERTENCIA

Mantenga sus dedos lejos del
drea de la manija y del apoya
brazo al cerrar el conjunto de
la manija.

N s

3. Retraiga los ejes utilizando las trabas y gire

el eje y la bobina de nuevo en la posicion
compacta.



Insercion de las baterias

El detector SDC 2300 requiere cuatro baterias
C cell para la operacién. Utilice Unicamente
la bateria alcalina de alta calidad o baterias
recargables. Minelab recomienda que se
utilicen Unicamente las baterias recargables
con una capacidad de 4000 mAh o mayor.
Las baterfas recargables tienen requisitos

de mantenimiento de carga y descarga
especificos, que deben ser estrictamente

seguidos para garantizar la méaxima vida util de

la bateria.

Consejos:

«  Siempre aseglrese de que las baterias
recargables estén a plena carga.

o Utilice sélo baterias de alta calidad.

El compartimiento de la baterfa se encuentra
en la parte trasera del detector. Para abrir

el compartimento, gire el botén en sentido
contrario a las agujas del reloj y abra la tapa
como se muestra en la ilustracion.

Baterias 1°

Inserte las baterfas. Consulte el diagrama de
orientacion de la baterfa en el lado del
detector para asegurarse de que las baterfas
estén insertadas correctamente.

Cierre la tapa de la baterfa y gire el botén hacia
la derecha como se muestra en la ilustracion.

Lajunta a prueba de agua en
la tapa de la bateria debe estar
libre de contaminacidn antes

de sumergir el detector. Siempre
limpie el sello y su superficie de
contactoy compruebe los daios antes de su uso
bajo el agua, de lo contrario, usted tendrd un dafo

ADVERTENCIA

grave en su detector.



20 Primeros Pasos

Conexion de los auriculares

El detector puede ser utilizado con el
altavoz incorporado o con los auriculares
suministrados.

Para conectar los auriculares, retire los tapones
anti polvo de los auriculares y también el
conector. Sostenga suavemente los auriculares
por el espaciador de goma con los dedos
pulgar e indice, la flecha doble debe estar mas
alta. Alinee el enchufe con el conector de los
auriculares y deslice firmemente el espaciador
en el conector.

El altavoz incorporado del detector se
silenciard automaticamente cuando se
conectan los auriculares.

iNO sumerja los auriculares!

Los auriculares no son resistentes

al agua. Sélo el cable de los

auriculares y el conector son a

prueba de agua. Si usted sumergir

la unidad mds alld de la posible profundidad, los
auriculares deberdn ser retirados y los indicadores
LED utilizados para indicar una deteccion.

ADVERTENCIA

Inicio rapido

Los siguientes pasos son un buen
procedimiento general para que usted detecte
répidamente.

1. Asegurese que el detector esta
configurado en el modo Normal 2 (verde).

2. Encienda el detector (ver "Encendiendo el
Detector”)

3. Realice la Cancelacién de Ruido (si es
necesario) (pdgina 22)

4. Ajuste el Umbral (si es necesario) (pdgina
22)

5. Realice el Balance de Tierra Rapido (pdgina
23)

6. Comience la detecciéon

NOTA: Los ajustes pueden necesitar de otras
configuraciones y esto dependeré de las
condiciones individuales de cada terreno.

Encendiendo el detector

Antes de encender el detector, mantenga la
bobina lejos de objetos metélicos.

Para encender el detector, levante y gire el
interruptor de encender hacia la derecha, y
después suelte.

El detector SDC 2300 emitird una serie de
cuatro o cinco tonos ascendentes y entonces
los LEDs se iluminaran.

El detector esta listo para usar.



Pantalla LED

El detector SDC 2300 esté equipado con una
pantalla LED que proporciona una indicacion
visual sobre el tamano del objetivo y también
la proximidad. Cuando se detecta, el primer
LED siempre estara iluminado. Objetivos
pequenos o profundos sélo hacen los
primeros dos o tres LEDs iluminados. Objetivos
muy grandes o de poca profundidad hacen
todos los LEDs iluminados.

Respuesta del objetivo
Débil

Por ejemplo, objetivos
pequenos o profundos

Respuesta del objetivo
Fuerte

Por ejemplo, objetivos
grandes o poco profundos

También hay un LED de alarma de baterfa baja,
que parpadeara cuando las baterfas estan casi
agotadas.

Alarma de bateria baja

Pantalla LED

Estado de la bateria

El estado de la baterfa se puede comprobar en
cualguier momento.

Para comprobar el nivel de la bateria, siga los

siguientes pasos:

1. Mantenga pulsado el botén de
Cancelacion de Ruido.

2. Pulsey suelte el botén de Umbral. El botén
de Cancelacion de Ruido ahora se puede
liberar.

3. Lalndicacion de carga de la baterfa
se mostrara en los LEDs durante
aproximadamente tres segundos.

NOTA:

Baterias recargables completamente cargadas
solo indicardn media carga:

o\ L /O

Baterfa Alcalina
Nueva 1.5V

Baterfas recargables
completamente
cargadas 1.2V
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Ajustando la Configuracion

Cancelacion de ruido

Reduciendo la interferencia eléctrica.
@ de algunos tipos de interferencia

eléctrica, tales como lineas

eléctricas, u otros detectores de metales que
estdn mas cerca de usted. Durante la
Cancelacién de Ruido, el detector
automaticamente buscard y seleccionard el
canal de operacion mas silencioso.

La Cancelacion de Ruido es una
funcién que reduce los efectos

Si el detector esta ruidoso cuando usted se
mantiene estacionario, entonces, usted debera
utilizar la Cancelacion de Ruido para reducir la
interferencia.

Para operar la Cancelacién de Ruido, siga los
siguientes pasos:

1. Mantenga la bobina estacionaria y lejos de
la tierra.

2. Presioney suelte el botén de Cancelar
Ruido.

3. Espere que el proceso de Cancelar Ruido
termine.

4. Empiece la deteccion.

El proceso de Cancelacion de Ruido tardara
aproximadamente 50 segundos para
completarse. Entonces, se emitird una serie
de sonidos durante el proceso, seguido de 4
pitidos individuales en la finalizacion.

Umbral

Ajustando el nivel de audio de fondo.

El Umbral es el tono de fondo

audible y constante producido

por el detector. Cuando se

detecta un objetivo, el Umbral
cambia el volumen y también el tono. El nivel
de Umbral puede ser considerado como un
punto de referencia de audio. Pequenos
objetivos u objetivos grandes y profundos no
pueden producir una sefal de objetivo
distinto, pero pueden causar sélo una
pequena variacion en el umbral. Por eso es
importante establecer el Umbral de lo que se
puede escuchar. Si el nivel de Umbral esta
demasiado alto o demasiado bajo, estas
pequenas variaciones no podran ser
escuchadas.

Hay nueve niveles de Umbral disponibles en
el detector SDC 2300. Cada vez que usted
pulse el botén de Umbral, se incrementara el
Umbral de un ajuste segun lo indicado por los
LEDs. Si el Umbral se encuentra ya en el ajuste
maximo, entonces, si usted presionar el boton,
hard un ciclo de nuevo a la configuracién mas
silenciosa.




Balance/Equilibrio de Tierra
Compensando la mineralizacion del suelo

La mayor parte del suelo contiene muchos
y diferentes productos quimicos, minerales
y sales. Estos materiales adicionales son
conocidos como la mineralizacién del suelo,
lo que puede producir sonidos erraticos
conocidos como ruido del suelo’ El ruido del
suelo puede hacer mas dificil para que usted
pueda escuchar las sefales de objetivos;
particularmente, sefales de objetivos
débiles originados de objetivos pequefos o
profundos.

El detector SDC 2300 utiliza el Rastreo
Automdtico de Suelo de Minelab (AGT)
para medir la mineralizacién del suelo
durante la busqueda, y cualquier cambio
en la mineralizacion sera compensado
automaticamente.

El detector SDC 2300 cuenta con un
momentaneo Equilibrio Rapido de Suelo, que
se debe utilizar para establecer inicialmente el
Balance del Terreno antes de la busqueda.

Para realizar un Balance/Equilibrio de Tierra
Réapido, siga los siguientes pasos:

1. Busque un lugar que no tenga objetivo y
mantenga la bobina en paralelo al suelo a
una altura de 100 mm (4 ") pulgadas.

@».
—
100mm (4")

1
_— o

2. Mantenga pulsado el botén verde de
Balance de Tierra para activar el Balance de
Tierra Rapido.

3. Suavemente, baje y levante la bobina de
100 mm (4 ") hacia el suelo, sin tocar en el
suelo.

4. Usted tendrd que bajar y subir la bobina
hasta que el audio se ha estabilizado y
cualquier ruido del suelo tenga terminado.
El Umbral ahora deberéd estar balanceado.

5. Suelte el boton verde de Balance de Tierra.

Consejos:

o Sielruido del suelo sigue siendo un problema
después de realizar el Balance de Tierra, usted
tendrd que reducir su Sensibilidad.

e Sisudeteccion ocurrir en dreas de
mineralizacién muy variable, realice la
deteccion de los contornos para reducir el
ruido del suelo.

e Nobarra continuamente y no realice el
Balance de Tierra a través de una respuesta
de un objetivo débil porque usted podrd
equilibrar’ un objetivo en vez de detectarlo.
Realice el Balance de Tierra cerca del objetivo,
y, después, barra sobre el objetivo para
precisar su ubicacion.
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Ajustando la Configuracion

Continuacion. . .

Modo de deteccion (y sensibilidad)

Optimizacion del rendimiento para
diferentes condiciones.

El modo de deteccién y la sensibilidad del
detector pueden ser configurados con el
conmutador rotativo de 8 posiciones en el
lado del detector.

Modo Normal (naranja 1-5): Ideal para una
amplia gama de condiciones de terreno. Es un
buen modo para detectar en la mayorfa de las
areas.

Modo de Sal (azul 1-3): Conveniente para

las condiciones de suelo mineralizado y con
mucho sal y es ideal para la deteccion en los
lagos salados y en las playas.

Ajuste la configuracion levantando y girando
el control:

Un ajuste de sensibilidad més alto permitira
que el detector detecte objetos mas pequefios
0 mas profundo, sin embargo, también puede
aumentar los efectos de la interferencia y el
ruido del suelo. Las sensibilidades altas sélo

se recomiendan para condiciones de suelo
suaves y en areas de baja interferencia.

En suelos altamente mineralizados o zonas

de alta interferencia, un ajuste de sensibilidad
mas baja puede proporcionar un mejor
rendimiento y podré reducir las sefales falsas,
lo que permitird que el oro pueda ser oido.

Minelab recomienda comenzar el detector con
el modo normal 2 (verde), y luego ajustarlo
basado en las condiciones locales y la
preferencia del usuario.

Tono de Audio (Tono)
Ajuste el tono del audio.

Ajuste el tono del audio.

Hay dos ajustes de tono de audio disponibles
a su preferencia auditiva. El detector puede
ser configurado para tener un ajuste de tono
bajo o un ajuste de tono alto. El ajuste de tono
bajo hace que tanto el Umbral y los tonos

de deteccion tengan un sonido més bajo de
tono, y el ajuste de tono alto hace tener un
sonido mas agudo. El ajuste de tono alto es
considerado estandar.

Para cambiar el ajuste de tono de audio,
presione y mantenga presionado el botén de
Umbral mientras usted enciende el detector.

Si el Umbral no se mantiene presionado
mientras el detector esté siendo encendido,
entonces el detector se acordaré de la
configuracion anterior.

Consejo:

Usando el ajuste de Sensibilidad “mds alto y
estable” usted logrard el mejor rendimiento. Inicie
la deteccién y suba el control de Sensibilidad hasta
que falsas senales comiencen a ocurrir. Entonces,
reduzca un numero en el nivel de sensibilidad.
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La Identificacion de las
Senales de Objetivos

Donde encontrar el oro

Muchas dreas de pepitas resultaron de

los arrecifes de oro descompuestos y que
contienen cuarzo y mineral de hierro.
Buscadores de oro experimentados aprenden
a"leer el terreno”y a buscar signos reveladores
que indican posibles campos auriferos. Si
usted es nuevo, usted debe visitar los campos
de oro ya conocidos para la prospeccion,
idealmente los que producen las pepitas de
oro de 0,1 gramos o mas. Preste atencion al
color del suelo, tipos de rocas y la vegetacion,
ya que este conocimiento podrd también
ayudar a encontrar el oro en otros lugares.
Tenga en cuenta que el polvo de oro no sera
detectado por el detector SDC 2300.

Un problema tipico que se produce al
utilizar algunos detectores de metales en

los yacimientos de oro es la presencia de
altas concentraciones de mineral de hierro
que causa muchas sefales falsas. El detector
SDC 2300 esté disefado para funcionar bien
en estas condiciones, ignorando el mineral
de hierro y permitiendo que el oro pueda ser
descubierto.

El detector SDC 2300 es un detector ideal

para la caza. El terreno puede ser escaneado
rapidamente hasta que usted encuentre

una primera pieza de oro, y después, usted
podra buscar mas sisteméticamente en la
zona para poder encontrar otras pepitas de
0ro que se encuentran cerca. Esto puede
lograrse mediante la deteccién de la zona
muy lentamente, con una superposicion
significativa de la bobina en cada barrido y por
acercarse a la ubicacion desde tres direcciones
diferentes.

o Objetivos metalicos (incluyendo el oro)

daran una respuesta coherente a la hora
que la bobina sea barrida desde diferentes
direcciones.

Cambios muy bruscos de mineralizacion
pueden producir una sefal (ruido de
suelo) del detector. En general, esta sefal
es muy amplia y desigual cuando la bobina
es barrida desde diferentes direcciones y
solo puede dar una sefal de una direccion.

El oro profundo y grande puede dar una
respuesta del objetivo mas amplia que el
oro mas pequeno y menos profundo.

Si usted no estd seguro si el sonido es
ruido de suelo o una sefal del objetivo,
raspe unos 40 mm del suelo y verifique.
Sila sefal se hace mas débil es probable
que sea ruido del suelo. Si la sefal sigue
siendo la misma o se vuelva mas fuerte,
probablemente es una sefial de objetivo
metalico. Si usted todavia no esta seguro,
haga el agujero mas profundo y repita el
proceso.

El carbon puede sonar fuerte como un
objetivo metalico cuando esté cerca de
la superficie. La respuesta del objetivo
de carbén a menudo es mds amplia y se
vuelve mas irregular cuando se excava el
suelo.

Es posible que el oro pueda estar
completamente encajonado en ciertas
rocas.

En caso de duda, siempre se debe
continuar a excavar hasta que se
determine la causa de la sefal.
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Una Mejor Recuperacion del Oro

Estos consejos y técnicas le ayudaran
a encontrar mas oro con el detector
SDC 2300.

Mantenga la bobina mévil

El detector SDC 2300 es un detector de
“movimiento’”. Esto significa que la bobina
debe estar en movimiento sobre el objetivo
(0 el objetivo en movimiento sobre la bobina),
para detectarlo.

Barra cercay paralelo al suelo

El detector SDC 2300 funcionard mejor cuando
la bobina se mantiene cercay paralela al suelo
en todo momento. El arrastre, ligeramente de
la bobina por el suelo, también serd aceptable.
Esto aumentard la profundidad de deteccion y
la respuesta a objetivos pequefos.

No eleve la bobina al final de cada barrido, ya
que esto reducird la profundidad de deteccién

y podra causar sefales falsas.
Z1Ix =

Superposicion del barrido

La superposicion del barrido anterior
asegurara la cobertura del suelo a fondo para
maximizar su recuperacién de oro.

Recuerde que si usted cubrir una pequefa
parte de tierra a fondo, serd mas productivo
que buscar al azar un drea mas grande.

Velocidad del barrido

iBAJE LA VELOCIDADE! No se apresure, tdmese
su tiempo. Practique barriendo la bobina
sobre el terreno en un movimiento de lado a
lado, mientras usted camina lentamente hacia
adelante al final de cada barrido.

Una velocidad de barrido media recomendada
es de cuatro segundos desde el lado izquierdo
al lado derechoy al lado izquierdo de nuevo.
Barrer la bobina muy rapido reducira la
profundidad de deteccion.

Mantenga otros metales lejos de la bobina

Asegurese de mantener otros metales bien
lejos de la bobina mientras usted detecta,

y eso podré ocurrir con botas con punta de
acero, herramientas de excavacion, y la joyeria,
de lo contrario habrdn las sefales falsas.

Optimice el ajuste de la Sensibilidad

Tener la sensibilidad demasiado alta harad que
el detector tenga ruido y usted perderd el
oro. Use el ajuste con la maxima Sensibilidad
estable para lograr la méxima profundidad.

Excave todas las seiiales de objetivos

Excavando todas las sefiales de objetivos,
usted asegurard de que no habra oro perdido.

Escuche a su detector
Escuche con mucha atencién. Esto es mas
importante que mirar.

Mantenga una actitud positiva

iTenga una mentalidad positiva, e imagine una
pepita en cada barrido!



Manutencion del Detector

Mantenga la condicion de su detector
y de los accesorios siguiendo estas
recomendaciones

« Antes de sumergir en el agua, asegurese
que el sello de la baterfa (o-ring), y la
superficie de contacto estdn en buen
estado y se mantienen limpias.

Para lograr esto:

« Retire el sello de la bateria con una
herramienta apropiada

o Limpie el sello de la baterfa con un
pafo limpio y humedecido. Sellos
danados deben ser sustituidos antes de
sumergir su detector

» Cepille suavemente o haga una
limpieza sobre la pieza de contacto
(evitando dafos a las superficies) para
eliminar cualquier contaminacion

« Inspeccione visualmente las dreas para
asegurar que toda la arena, u otros
contaminantes se han eliminado

» Vuelva a colocar el sello de la baterfa
asegurandose de que quede bien
colocado y no se tuerce

« Coloque las baterfas en el detector

o Asegurese que la tapa de la baterfa esté
totalmente cerrada

o Los auriculares suministrados no son
totalmente a prueba de agua. El cable
de los auriculares y el conector pueden
ser sumergidos en agua, sin embargo, los
auriculares usted no debe hacerlo.

o Tenga cuidado de no poner demasiada
tension en los cables de los auriculares.

« No se requiere lubricante o grasa en el
sello o-ring impermeable.

o Elusode grasa a base de petréleo puede
dafar el sello o-ring impermeable.

Nunca permita que el detector entre en
contacto con gasolina u otros liquidos a
base de petrdleo.

No deje el detector en frio o calor
excesivos por mucho tiempo. Usted debe
cubrir el detector cuando no esté en uso,
y esto ayudara a protegerlo. Evite dejarlo
cerrado en un maletero del coche o en un
coche expuesto a la luz solar.

Evite dejar la arena y el polvo en los ejes,
en las trabas de los ejes o en las trabas de
la leva.

No utilice disolventes para limpiar el
detector. Utilice un pafo himedo con
detergente suave. Lave los conectores con
agua destilada.

Limpie el detector con agua limpia
después de su uso, especialmente después
de usar en el agua.

Si usted intenta desmontar o reparar el
detector, se anulard la garantia.

Tome precauciones al transportar o
almacenar el detector. Aunque el detector
sea construido con materiales de primera
calidad y se ha sometido a rigurosas
pruebas de durabilidad, se pueden
producir dafios graves si no se tratar el
detector con el debido cuidado.

Reemplace la placa protectora de la
bobina cuando sea necesario, de lo
contrario la bobina podra resultar dafada.

No deje las baterfas en el detector

SDC 2300 cuando el detector no esté en
uso durante un tiempo prolongado. Los
danos causados por las baterias con fugas
pueden ser severos y podran anular la
garantia.
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28 Especificaciones Técnicas

Especificaciones Técnicas del Detector

Bobina

Salida de Audio

Visualizacion/Pantalla

Tamario

Peso (Excluyendo baterias y auriculares)
Limite de temperatura de funcionamiento

Temperatura de almacenamiento

Baterias

Modo de Deteccién
Cancelar ruido
Balance/Equilibrio de Tierra
Umbral

Tono de Audio (Tono)

Transmision
Tecnologia

Accesorios Opcionales

CUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS

Monoloop, de 8" pulgadas y Esférica

Altavoz incorporado
Auriculares Koss 100 Ohm (accesorio estdndar - suministrado)
Auriculares Koss a prueba de agua (accesorio opcional — no es suministrado)

9 LEDs indican la deteccion, estado de la bateria y el nivel de umbral
1 LED para la advertencia de bateria baja

Extendido: 1500 mm (59,1 ")
Cerrado: 400 mm (15,7 ")

2.3kg (5.11bs)

0°C a 50°C (32°F to 122°F)

de -33°C a 70°C (-27°F to 158°F)

C Cell 4 x 1.2V NiMH (suministrada), 1.5V Alkaline , 1.2V Ni-Cad
(Cargador suministrada)

Modo Normal (Sensibilidad 1-5)
Modo de Sal (Sensibilidad 1-3)

Escaneo automético

Rastreo de Suelo/Tierra Automatico (AGT)
Balance de Suelo/Tierra Répido

9 niveles de audio
Bajo

Alto

Induccién de Pulso
Multi Period Fast (MPF)

Auriculares a prueba de agua, Bolsa de Transporte

ESTE DISPOSITIVO CUMPLE CON LA PARTE 15 DE LAS NORMAS DE LA FCC

La operacién esté sujeta a las dos condiciones siguientes: (1) este dispositivo no puede causar interferencias perjudiciales
y (2) este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia recibida,incluyendo las interferencias que puedan causar un

funcionamiento no deseado.

DESCARGO DE RESPONSABILIDAD

El detector de metales de Minelab discutido en este manual de instrucciones se ha disefiado y fabricado expresamente
como un detector de metales de calidad y se recomienda su uso para la deteccion del oro en ambientes no peligrosos.
Este detector de metal no ha sido disefado para su uso como un detector de minas 0 como una herramienta de

deteccion de municiones y explosivos.

TENGA EN CUENTA

Dado que puede haber una variedad de opciones disponibles para este detector, el equipo puede variar segun el modelo
o articulos pedidos con su detector. Algunas descripciones e ilustraciones pueden diferir también (en este manual) desde
el modelo exacto que usted ha comprado. Ademas, Minelab se reserva el derecho a responder a los avances técnicos en

curso mediante la introduccion de cambios en el disefio, en el equipamiento y también en las caracteristicas técnicas en

cualquier momento.



Parabéns pela compra de
seu Detector de Metal

i l 2300

A deteccao de ouro é uma atividade gratificante e
fascinante a qual tem sido apreciada por pessoas
no mundo todo. Ao conhecer o seu detector

SDC 2300,vocé podera estar entre aqueles que
encontram ouro regularmente.

O SDC 2300 é um detector de ouro compacto e a prova
d'dgua, o qual incorpora a tecnologia de indugéo de
pulso MPF (Multi Periodo Répido) da Minelab.Com a
ajuda deste Manual de Instrucées e o Guia de Inicio
Répido que o acompanha,vocé aprenderd rapidamente
a montar e configurar o seu detector para obter os
melhores resultados.

A Minelab lhe deseja todo o sucesso na sua
busca pelo ouro!
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30 Lista das Pecas

Tira do Apoio de Brago

Apoio de Bragco

Montagem da Empunhadura

Tela com LED e CONrole@s e

Articulacdo da Haste

Compartimento
da Bateria

:‘ e Conector do
' Fone de Ouvido

......................................... Parte Eletronica
do Detector

Controles

Haste Superior

Trava Superior

Montagem da ...

Haste Intermediaria

Trava Inferior

Articulagdo da Bobina

Bobing =

Placa Protetora
da Bobing s o

Baterias NIMC C-Cell
(Carregador incluido)

Manual de Instrucdes
e Guia de Inicio Rapido

Haste Inferior

Fones de Quvido
(N&o sdo a prova d’agua)



Preparando o Detector 31

1. Solte a tira do apoio de braco 4. Estenda e abra o apoio de braco
Solte a tira do apoio de braco e deslize para Deslize o apoio de brago para tras até que ele
fora da articulagdo da bobina para liberar a pare.Abra as abas do apoio de braco para fora.

montagem da haste.

5. Gire a bobina para a posicao
. Gire a bobina para a frente 180°,alinhada com
2. Dobre a bobina /as hastes as hastes.Vire a bobina 90°, para que fique
Dobre o conjunto da bobina / haste para fora horizontal.
até que ele se encaixe no lugar.

3. Deslize a empunhadura

Deslize a empunhadura para a frente e para
cima, até que ela se encaixe na posicao. Isso

- 6. Extensao das hastes
também ird bloquear as hastes.

Libere a trava superior e a trava inferior e
aumente a haste intermedidria e a haste
inferior para um comprimento de deteccéo
que seja confortével. Bloqueie a trava superior
e a trava inferior.

m) m)
=
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Preparando o Detector

Continuagao. ..

7. Ajuste o angulo da bobina

Ajuste o angulo da bobina para que ela esteja
paralela ao solo quando o detector for
mantido na posicao de operacao.

Como Embalar/Acondicionar o
Produto

Para colocar o detector de volta ao seu estado
compacto,execute os seguintes passos:

1. Retraia as abas do apoio de braco e o
apoio de brago.

2. Segure a parte inferior do detector com
uma Mao e use a base da palma da outra
ma&o para firmemente impactar a parte
superior da empunhadura para tras da
tela LED. Isto ird fechar o conjunto da
empunhadura.

CUIDADO!
Mantenha seus dedos longe
da drea da empunhadura e do

apoio de braco quando estiver — AVVISO
fechando a empunhadura.

v

N— sz

3. Recolha as hastes usando as travas e gire
a haste e a bobina de volta para a posicao
compacta.



Colocando as Baterias

O SDC 2300 requer quatro baterias do tipo
C cell para operar.Use somente as alcalinas
de alta qualidade ou recarregaveis.A
Minelab recomenda que apenas as baterias
recarregdveis com uma capacidade de 4000
mAh ou mais sejam utilizadas.As baterias
recarregaveis tém exigéncias especificas de
manutencdo de carga /descarga que devem
ser rigorosamente seguidas a fim de garantir
uma vida Util maxima a bateria.

Lembretes:

« Certifique-se sempre que suas baterias
recarregdveis estejam totalmente carregadas.

« Use somente baterias de alta qualidade.

O compartimento da bateria esta localizado
na parte traseira do detector. Para abrir o
compartimento,gire o botdo no sentido anti-
hordrio e puxe a tampa para tras,conforme
mostra a ilustracéo.

Cologue as baterias.Consulte o diagrama de
orientacéo para bateria no lado do detector a
fim de garantir que as baterias estejam sendo
inseridas corretamente.

Baterias 33

Feche a tampa da bateria e gire o0 botdo no
sentido horéario,conforme mostra a ilustragao.

Avedacao a prova ddgua na
tampa da bateria deve estar

limpa e sem contaminagdo

antes de submergir o detector.

Sempre limpe o selo e a superficie ~ AVISO
de contato,além de verificar se

hd danos antes da utilizagGo subaqudtica,caso
contrdrio,seu detector poderd ser danificado
seriamente.



34 Comecando a usar o Detector

Conectando os Fones de Inicio Rapido
Ouvido
Os passos a seguir mostram os procedimentos
O detector pode ser utilizado com o alto- gerais para vocé comecar a detectar
falante embutido ou com os fones de ouvido rapidamente.
fornecidos.

1. Certifique-se que o detector esteja

. ) ajustado no médulo Normal 2 (verde).
Para conectar os fones de ouvido,retire os

tampoes de poeira do plugue do fone de 2. Ligue (veja‘Ligando o Detector”)
ouvido e do soquete para os fones de ouvido. 3. Realize o Cancelamento de Ruido (Noise
Segure,com cuidado,o fone de ouvido no Cancel) se necessario (pdgina 36)
espacador da borracha usando o polegar 4. Ajuste o Tom Limiar (Threshold) se

e o dedo indicador,a seta dupla levantada necessrio (pdgina 36)

deve estar mais para cima. Alinhe o plugue
com a tomada do fone de ouvido e, de forma
firme,deslize o espacador sobre o soquete.

\

5. Execute um Rapido Equilibrio de Solo
(pdgina 37)
6. Comece a deteccdo

< NOTA: As configuracdes podem precisar
24\ ;

" )/“!]i]ilili' ser ajustadas novamente,dependendo das
i L" condicoes individuais de solo.

O alto-falante embutido do detector sera Ligando o Detector
automaticamente desativado quando os fones
de ouvido estiverem conectados. Antes de ligar o detector,mantenha a bobina

longe de objetos metalicos.
Ndo mergulhe os fones de ouvido!

Para ligar o detector,levante e gire o botao de
ligar no sentido horario,em seguida,solte-o.

Os receptores dos fones de ouvido
ndo sdo a prova d’dgua.Somente o
cabo do fone de ouvido e o conector
sdo aprova d’dgua.Se submergir

a unidade além da profundidade
rasa,os fones de ouvido devem ser
removidos e os indicadores LED utiizados para
indicar uma detecgao.

AVISO

O SDC 2300 ird emitir uma série de quatro ou
cinco tons crescentes e, em seguida, os LEDs
acenderao.

O detector estarad entdo pronto para ser usado.




Tela/Visor LED

O SDC 2300 esta equipado com um visor
LED,que proporciona uma indicacdo visual

do tamanho do alvo assim como sobre sua
proximidade. Ao detectar,0 primeiro LED
estard sempre iluminado.Alvos pequenos ou
profundos fardo com que os primeiros dois

a trés LEDs fiquem iluminados. Alvos muito
grandes ou rasos podem fazer com que todos
os LEDs figuem iluminados.

Resposta de alvo fraco
Por exemplo,Alvos pequenos
ou profundos

Resposta de alvo forte
Por exemplo,Alvos grandes
ou rasos

Ha também um LED para o alarme de bateria
fraca, ele piscaréd quando as baterias estiverem
quase que esgotadas.

Alarme de bateria fraca

Tela/Visor LED

Condicoes da Bateria

O estado da bateria podera ser verificado a
qualquer momento.

Para verificar o nivel da sua bateria,siga os
passos abaixo:

1. Pressione e segure o botdo de Cancelar
Ruido/Noise Cancel.

2. Pressione e solte o botdo de Tom Limiar/
Threshold.O botao de Cancelar Ruido
podera entao ser liberado.

3. Umaindicacdo da carga da bateria sera
exibida pelos LEDs por aproximadamente
trés segundos.

Observacao:

Baterias recarregdveis totalmente carregadas
somente indicardo meia carga:

o\ 2\

Bateria Recarregével Bateria Alcalina Nova
Totalmente Carregada 1.5V
1.2V



Como ajustar as configuracoes

Cancelamento de Ruido

Minimizando a interferéncia elétrica.
@ alguns tipos de interferéncia

elétrica,tais como redes de

energia ou outros detectores de metal que
estejam proximos. Durante o Cancelamento
de Ruido/Noise Cancel,o detector
automaticamente procura e seleciona o canal
de operagao mais silencioso.

O Cancelamento de Ruido é uma
funcao que reduz os efeitos de

Se o detector estiver barulhento,mesmo
quando estiver parado,use o Cancelamento de
Ruido para reduzir a interferéncia.

Para operar com o Cancelamento de
Ruido,siga os passos abaixo:

1. Segure a bobina sem movimenta-la e
afastada do solo.

2. Aperte e solte o botdo de Cancelar Ruido.

3. Aguarde até que o processo de Cancelar
Ruido termine.

4, Comece a deteccao

O processo de Cancelar Ruido levara
aproximadamente 50 segundos para ser
conclufdo. Uma série de sinais sonoros sera
emitida durante o processo,seguido de 4 sons
isolados na sua conclusao.

Tom Limiar
Ajustando o nivel de dudio de fundo.

O Tom Limiar é o tom audivel

constante de fundo produzido

pelo detector.Quando um alvo for

detectado,ocorrem mudancas de
Tom Limiar em termos de volume e tom. O
nivel de Tom Limiar pode ser considerado um
ponto de referéncia de dudio. Os alvos
pequenos ou alvos grandes e profundos
podem nao produzir sinais de alvos
distintos,mas podem causar apenas uma
pequena variagao no Tom Limiar. Portanto, é
importante definir o Tom Limiar para que ele
possa ser ouvido. Se o nivel do Tom Limiar for
muito alto ou muito baixo, essas pequenas
variacdes ndo poderdo ser ouvidas.

Ha nove niveis de Tom Limiar disponiveis no
seu SDC 2300. Cada vez que vocé pressionar
o botdo Threshold/Tom Limiar, ird aumentar
o Tom Limiar de uma configuracdo conforme
serd indicado pelos LEDs. Se o Tom Limiar ja
estiver na configuragdo maxima, em seguida,
pressione o botdo e o ciclo voltard para a
configuragdo mais silenciosa.




Equilibrio de Solo
Compensando para mineralizacdo do solo

A maioria dos solos contém muitos produtos
quimicos, minerais e sais diferentes.Estes
materiais extras sdo classificados como
mineralizacdo de solo, o que pode produzir
sons irregulares conhecidos como “ruido

de solo”. O ruido de solo pode tornar mais
dificil para vocé ouvir os sinais de alvos;
particularmente sinais de alvos fracos
relacionados a alvos pequenos ou profundos.

O SDC 2300 utiliza o Rastreamento Automatico
de Solo da Minelab (AGT) para medir a
mineralizacdo do solo durante a busca, e
quaisquer alteracdes na mineralizacdo serdo
automaticamente compensadas.

O SDC 2300 apresenta um Rapido e
Momentaneo Equilibrio de Solo, o qual
deve ser usado para, inicialmente, definir o
equilibrio de solo antes da busca.

Para executar um Equilibrio de Solo Rapido,
siga os passos abaixo:

1. Encontre uma area com solo limpo, isto &,
sem qualquer alvo e mantenha a bobina
paralela ao solo a uma altura de 100mm
4",

e
T

100mm (4")

1
—_—
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2. Pressione e segure o botéo verde de

Equilibrio de Solo para ativar o Equilibrio
de Solo Répido.

3. Suavemente abaixe e levante a bobina

a partir de 100 mm (4") para o solo, sem
tocar no solo.

4. Continue baixando e levantando a bobina
até que o dudio se estabilize e qualquer
rufdo de solo existente tenha parado. O
tom Limiar agora deverd estar equilibrado.

5. Solte o botéo verde de Equilibrio de Solo.

Dicas:

« Seoruido de solo continuar sendo um
problema apds a realiza¢do do Equilibrio de
Solo,vocé terd que reduzir a sua Sensibilidade.

o Seadeteccdo ocorrer em dreas de
mineralizagao extremamente varidvel, detecte
05 contornos,isso muitas vezes reduzird o ruido
de solo.

« Ndo varra continuamente sobre um alvo ou
tampouco realize o Equilibrio de Solo sobre
uma resposta de alvo fraco,pois vocé poderd
‘equilibrar” um alvo ao invés de detectd-lo.
Faga o Equilibrio de Solo perto do alvo, entdo
varra sobre o alvo para identificar melhor a sua
localizagdo.



Como ajustar as configuracoes

Continuagao. ..

Sensibilidade

Otimizando o desempenho para varias
condicoes.
O modulo de deteccéo e sensibilidade do

detector é ajustado no botao giratério que
tem 8 posicdes de ajustes no lado do detector.

Médulo Normal (laranja 1-5): Ideal para
vérias condicdes de solo. Um modulo padréo
adequado para detectar na maioria das areas.
Modo para Sal (azu/ 1-3): Indicado para
condigdes de solos mineralizados e saturados
de sal, sendo ideal para a detecgao em lagos
de 4gua salgada e em praias.

Ajuste a configuracao levantando e girando o
controle:

Um ajuste de sensibilidade maior permitira
que o detector possa detectar alvos menores
ou mais profundos, no entanto, também
poderd aumentar os efeitos de interferéncias
e de rufdos do solo. Configuragdes de
sensibilidade mais elevadas s6 seréo
recomendadas para as condi¢bes de solo
consideradas leves e para as 4reas de baixa
interferéncia.

Em solos altamente mineralizados ou em
areas de alta interferéncia, uma configuragao
de sensibilidade menor poderd proporcionar
um melhor desempenho, reduzindo os falsos
sinais e permitindo, assim, que ouro possa ser
ouvido.

A Minelab recomenda que o detector inicie
no médulo normal 2 (verde), e, apds, ajusta-lo
com base nas condi¢des locais e de acordo
com a preferéncia do usuério.

Intensidade do Audio (Tom)
Ajustando a intensidade do audio.

Ha duas configuragdes de Intensidade de
Audio disponiveis para atender as suas
preferéncias de audicao. O detector podera
ser configurado para ter ou uma configuracao
de Intensidade Baixa ou uma configuracéo de
Intesidade Alta. A configuracao de Intensidade
Baixa fard com que tanto os tons do Tom
Limiar quanto os de deteccdo tenham um
som de intensidade menor, j& a configuracéo
de Intensidade Alta fard com que eles tenham
um som mais agudo. A configuracéo de
Intensidade Alta é considerada a padréo.

Para alterar a configuragéo de Intensidade de
Audio, pressione e segure o botéo de Tom
Limiar/Threshold enquanto estiver ligando o
detector.

Se o Tom Limiar /Threshold nao for
pressionado enquanto o detector estd sendo
ligado, em sequida, ele ird lembrar do ajuste
anterior.

Dica:

Usando a definicao de Sensibilidade “ mais

alta e estdvel” vocé ird conseguir um melhor
desempenho. Comece a detectar e aumente o
controle da sensibilidade até que os sinais falsos
comecem a ocorrer. Em seguida, reduza o nivel de
sensibilidade em um ndmero.



Otimizando a sua Deteccao

Onde Encontrar Ouro
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Identificando os sinais de

alvos

Muitas dreas que contém pepitas sao o .
resultado de recifes de ouro que romperam

e que contém quartzo e siderita (minério de

ferro). Os garimpeiros que ja séo experientes
aprendem a“ler o terreno “e procuram por .
sinais que ouviram falar e que indicardo que

sejam garimpos com grande potencial. Se

VOCé é NOVO NO garimpo, visite 0s garimpos

de ouro j& conhecidos, ou seja, visite aqueles

que idealmente produzem pepitas de ouro de

0,1 gramas ou mais. Preste aten¢do para a cor

do solo, tipos de rochas e vegetacao,pois este
conhecimento podera ajuda-lo a encontrar o °
ouro,também,em outros lugares. Esteja ciente

de que o pd de ouro nédo sera detectado pelo

SDC 2300.

Um problema tipico encontrado enquanto
estiver usando alguns detectores de metal nos
garimpos de ouro serd a presenca de grandes
concentracdes de siderita (minério de ferro), as
quais causam muitos sinais falsos. O SDC 2300
é projetado para um bom desempenho nestas
condigdes,pois igorard a maioria da siderita
(minério de ferro) e permitir, assim, que o
ouro seja descoberto.

O SDC 2300 é um detector ideal para
encontrar o melhor caminho para caga.O
terreno podera ser rapidamente sondado
até que uma primeira peca de ouro seja
encontrada,e,em seguida,uma pesquisa mais
lenta e sistematica da drea podera ser feita
para ver se outras pepitas de ouro estao
localizadas nas proximidades. Isto podera ser .
alcancado através da deteccdo da drea de

forma muito lenta e com uma sobreposicao
significativa da bobina em cada varredura a .
fim de aproximar-se do local a partir de trés
direces diferentes.

Alvos metélicos (incluindo ouro) costumam
dar uma resposta consistente quando a
bobina for varrida de diferentes direcées.

Mudancas muito bruscas de mineralizacao
poderédo produzir um sinal (ruido de

solo ) no detectorNormalmente, este

sinal € muito amplo e desigual quando a
bobina for varrida de diferentes direcoes

e s6 poderd dar um sinal a partir de uma
direcéo.

Quando o ouro for grande e profundo,ele
poderd dar uma resposta de alvo maior do
gue o ouro menor e que esteja também
mais raso.

Se vocé néo tiver certeza se o som for

de ruido de solo ou de um sinal de alvo,
raspe cerca de 40 mm do solo e verifique
novamente . Se o sinal ficar mais fraco,
provavelmente sera ruido de solo. Se o
sinal continuar a ser o mesmo,ou ainda, se
o sinal se tornar mais forte, provavelmente
serd, entdo um sinal de alvo metélico. Se
VOCé, mesmo assim, ndo tiver certeza, faca
0 buraco mais fundo e repita o processo.

O carvédo poderd soar alto, como ocorre
com um alvo metélico quando estiver perto
da superficie. A resposta de alvo do carvao
serd muitas vezes mais ampla e tornar-

se-4 mais irregular a medida que o terreno
esteja sendo escavado.

E possivel que o ouro possa estar
completamente envolto em certas rochas.

Em caso de dulvida, vocé devera sempre
continuar a cavar, até que a razdo para o

sinal seja determinada.



Maximizando a Recuperacao de Ouro

Essas dicas e técnicas irdo ajuda-lo a
encontrar mais ouro com seu SDC 2300.

Mantenha a bobina em movimento

O SDC 2300 é um detector de ‘'movimento’. Isto
significa que a bobina deve estar se movendo
sobre 0 alvo (ou o alvo se movendo sobre a
bobina), a fim de detecta-lo.

Varra préximo e paralelo ao solo

O detector SDC 2300 funcionara melhor
quando a bobina for mantida préxima e
paralela ao solo o tempo todo. Passar a
bobina levemente sobre o solo também é
aceitavel. Isto ird aumentar a profundidade de
detecgao e a resposta de alvos para os objetos
pequenos.

N&o levante a bobina no final de cada
varredura, pois isso ird reduzir a profundidade
de deteccédo e podera causar sinais falsos.
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Sobreponha a sua varredura

Ao sobrepor a varredura anterior,vocé
assegurard a cobertura completa do solo e
maximizara, entdo, a sua recuperacao de ouro.

Lembre-se que ao cobrir uma pequena parte
do terreno por completo,serd mais produtivo
do que procurar aleatoriamente em uma area
maior.

Velocidade da varredura

Detecte Devagar! Néo tenha pressa, aproveite
0 seu tempo. Pratique varrendo a bobina sobre
0 solo em um movimento de lado a lado,
enquanto estiver caminhando lentamente
para a frente no final de cada varredura.

A velocidade média de varredura
recomendada é de quatro segundos da
esquerda para a direita e, de novo, a esquerda.
Varrendo a bobina muito rapido,reduzira a
profundidade de deteccéo.

Mantenha metais afastados da bobina

Certifique-se de manter outros metais
bem longe da bobina quando estiver
detectando,evite,por exemplo, botas de
aco, ferramentas de escavacao e jdias, caso
contrdrio,os sinais falsos poderao ocorrer.

Otimize a configuracao de Sensibilidade

Se a sensibilidade estiver muito alta, o detector
ficard muito barulhento e vocé perdera o ouro.
Use a configuragao com a maior Sensibilidade
estavel para atingir a profundidade maxima.

Cave todos os sinais de alvos

Vocé poderd garantir que nenhum ouro sera
perdido, se vocé cavar todos os sinais de alvos.

Escute o seu detector

Escute o seu detector com muito cuidado. Isso
serd mais importante do que procurar,do que
simplesmente olhar.

Seja Positivo

Tenha o seu pensamento positivo,imagine que
haverd sempre uma pepita em cada varredural!



Manutencao do Detector 41

Mantenha o seu detector e os acessorios

de acordo com as recomendacoes a

seqguir.

« Antes de submergir o detector na agua,
certifique-se que o selo da bateria (o-ring)

e a superficie de contato ndo apresentem
danos e que estejam limpas.

Para alcancar este objetivo:

« Retire o selo da bateria com uma
ferramenta adequada

e Limpe o selo da bateria com um pano
limpo e umedecido. Selos danificados
devem ser substituidos antes de
submergir o seu detector

« Escove suavemente ou limpe a
superficie de contato (para evitar danos
nas superficies) para remover qualquer
contaminagao

 Inspecione visualmente as areas para
garantir que toda a areia ou outros
contaminantes foram removidos

« Volte a colocar o selo da bateria,
garantindo que ele esteja colocado
corretamente e ndo esteja torcido

« Coloque as baterias no detector

 Certifique-se que a tampa da bateria
esteja totalmente fechada

» Os fones de ouvido fornecidos ndo séo
totalmente a prova d'adgua. O cabo do
fone de ouvido e o conector podem ser
submersos na dgua, no entanto, os fones de
ouvido ndo devem.

o Tenha cuidado para nao colocar tensédo
excessiva nos cabos dos fones de ouvido.

o Nao ha necessidade de lubrificante ou
graxa no selo/O-ring a prova d'agua.

O uso de graxa a base de petroleo no
selo/O-ring provavelmente danificaréd a
vedacdo a prova d'agua

Nunca permita que o detector entre em
contato com gasolina ou outros liquidos a
base de petréleo.

Néo deixe o detector em condicdes de
excesso de frio ou calor mais do que o
necessario.Cubra-o quando nao estiver em
uso, pois isso ajudard a protegé-lo. Evite
deixé-lo no porta-malas do carro fechado
OuU em um carro que esteja exposto ao sol.

Evite deixar a areia e o cascalho nas
hastes,nas articulagdes ou nas travas.

N&o use solventes para limpar o detector.
Use um pano Umido com sabao neutro.
Lave os conectores com &gua destilada.

Lave o detector com uma mangueira com
4gua limpa apos o uso, especialmente apds
0 USO na dgua.

A tentativa de desmontar ou consertar o
detector ird anular a garantia.

Tome as precaugdes necessarias ao
transportar ou guardar o detector. Embora
o detector seja construido com materiais
de alta qualidade e de ter sido submetido
a rigorosos testes de durabilidade,danos
graves poderdo ocorrer se ndo for mantido
com o devido cuidado.

Substitua a placa de protecdo /skidplate da
bobina quando estiver gasta,caso contrario,
a bobina podera ser danificada.

Nao deixe as baterias no SDC 2300 se o
detector ndo estiver em uso por longos
periodos. O dano causado pelo vazamento
das baterias poderd ser grave e ird invalidar
a garantia.



Especificacoes Técnicas do Detector

Especificagoes Técnicas do Detector

Bobina

Saida de Audio

Tela/Visor

Tamanho

Peso (Excluindo Baterias e Fones de Ouvido)
Niveis de Temperatura para Operar

Niveis de Temperatura para ser Guardado/
Armazenado

Baterias

Modulo de Detec¢do
Cancelamento de Ruido
Equilibrio de Solo

Tom Limiar

Intensidade de Audio (Tom)

Transmissdo
Tecnologia

Acessoérios Opcionais

CUMPRIMENTO DAS NORMAS

De 8" polegadas, Monoloop, Redonda

Alto-Falante Embutido
Koss de 100 Ohm, Fones de Ouvido (acessério padrao - fornecido)
Koss Fones de Ouvido Impermeaveis (acessério opcional — ndo incluido)

9 LEDs indicam a Deteccdo, Condicdes da bateria, Nivel do Tom Limiar

1 LED de Aviso de Bateria Fraca

Aberto: 1500mm (59.1")
Fechado: 400mm (15.7")

2.3kg (5.11bs)
0°C a 50°C (32°F a 122°F)

de —33°C a 70°C (-27°F a 158°F)
Fornecido com C-Cell 4 x TNiMH, Alcalina de 1.5 V,Ni-Cad de 1.2 V
(Carregador incluido)

Moédulo Normal (Sensibilidade 1-5)
Médulo para Sal (Sensibilidade 1-3)

Sondagem / Exploragdo Automatica

Rastreamento Automatico de Solo (AGT)
Equilibrio de Solo Répido

9 Niveis de Audio

Baixa
Alta

Indugao de Pulso
Multi Period Fast (MPF)

Fones de Ouvido a Prova d‘agua, Bolsa para Transportar o Detector

ESTE APARELHO ESTA DE ACORDO COM A PARTE 15 DAS NORMAS DA FCC

Sua operagéo estd sujeita as duas condi¢des a seguir: (1) este aparelho ndo pode causar interferéncia que seja prejudicial,
e (2), este aparelho deve aceitar qualquer interferéncia recebida, incluindo interferéncias que possam causar operagao
indesejada.

AVISO LEGAL

O detector de metal da Minelab,abordado neste manual de instrucdes, foi expressamente desenhado e fabricado como
um detector de metal de qualidade e seu uso é recomendado para deteccao de ouro em ambientes que nao oferecam
perigo. Este detector de metal nado foi concebido para ser utilizado como um detector de minas ou como uma ferramenta
para deteccao de explosivos ou municoes.

ATENGAO

Como pode haver uma variedade de opgdes disponiveis para este detector,o equipamento podera variar de acordo com
o modelo ou itens encomendados com o seu detector. Certas descri¢oes e ilustracdes também poderao ser diferentes
(deste manual) a partir do modelo exato que vocé adquiriu. Além disso, a Minelab reserva-se no direito de continuar o seu
progresso técnico em curso através da introdu¢do de mudangas no seu desenho, no equipamento em si, assim como nas
caracteristicas técnicas,e isso podera ocorrer a qualquer momento.
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Félicitation pour I'achat
de votre tout nouveau
détecteur de métaux

i l 2300

La détection d'or est une activité fascinante et gratifiante
appréciée par un grand nombre de personnes a travers le
monde. En apprenant a mieux connaitre votre détecteur
SDC 2300, vous allez pouvoir devenir I'un des nombreux
amateurs qui trouve de l'or régulierement.

Francais

Le SDC 2300 est un détecteur d'or compact étanche

qui integre la technologie MPF (Multi Period Fast)
d'induction pulsée. Avec I'aide de ce manuel d'instruction
et accompagné du guide de démarrage rapide, vous
apprendrez rapidement a assembler et a configurer votre
détecteur afin d'obtenir les meilleurs résultats possibles.

Minelab vous souhaite tout le succes
possible dans votre quéte de l'or!



44 Liste des piéeces

Sangle du repose bras

Logement Piles

Repose-bras

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Connecteur
casque audio

Poignée

Affichage LED et
boutons de réglage

Charniére du manche

Manche supérieur

Mécanisme de verrouillage
du manche supérieur

Manche intermédiaire

Pivot de la téte de........ Mécanisme de vérouillage

détection du manche inférieur
Téte de - Manche inférieur
détection

Coque de-

protection

Accus NiIMH R14 (type C) Manuel d'instruction et Casque audio
(Chargeur fourni) Guide de démarrage rapide (Non étanche)



1. Desserrez la sangle du repose-bras

Desserrez la sangle du repose-bras et faites glisser
le pivot de la téte de détection afin de pouvoir
libérer le manche.

Installation

4. Dépliez le repose-bras

Dépliez le repose-bras en le faisant glisser vers
I'arriere jusqu'a la butée. Dépliez ensuite les ailettes
du repose-bras vers 'extérieur
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2. Dépliez I'ensemble manche/téte de
détection

Dépliez 'ensemble manche/téte de détection
jusqu'a entendre un clic signalant sa bonne mise
en position.

3. Dépliezla poignée

Dépliez la poignée vers l'avant et vers le haut
jusqu'a entendre un clic signalant sa bonne mise
en position.

5. Faites pivoter le disque

Faites pivoter le disque vers I'avant de 180° pour
qu'il soit aligné avec le manche, puis faites-le
tourner de 90° pour qu'il soit en position
horizontale.

6. Dépliezle manche

Déverrouillez les mécanismes de verrouillage
situés sur les manches supérieur et inférieur puis
ajustez la longueur des manches inférieur et
intermédiaire a une longueur confortable pour
vous. Puis verrouillez a nouveau les mécanismes
situés sur les manches supérieur et inférieur.

-
Qi —
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Installation
Suite. ..

7. Ajustezl'angle de la téte de détection

Ajustez I'angle de la téte de détection pour qu'elle
soit parallele au sol lorsque le détecteur est tenu
en position opérationnelle.

Repliage du détecteur

Si vous désirez replier votre détecteur et lui
rendre sa forme compacte, suivez les instructions
suivantes :

1.

2,

Repliez les ailettes du repose-bras et le repose-
bras

Tenez la partie basse du détecteur avec

une main et utilisez la paume de l'autre

main pour frapper fermement le haut de la
poignée derriere |'écran a LED. Cela repliera le
mécanisme de la poignée.

SOYEZ VIGILANTS !

/1N

ATTENTION

Gardez vos doigts loin de
la zone de la poignée et du
repose-bras lorsque vous
repliez le mécanisme

N~ so=

Repliez les manches en utilisant les
mécanismes de verrouillage et faites pivoter
le manche et la téte de détection pour qu'ils
reviennent en position compacte.



Alimentation 47/

Insérezles piles Refermez la trappe du logement a piles et tournez
le bouton dans le sens des aiguilles d'une montre.
Le SDC 2300 nécessite 4 piles LR14 pour
fonctionner. N'utilisez que des piles alcalines
ou des piles rechargeables de haute qualité.
Minelab recommande de n'utiliser que des piles
rechargeables d'une capacité égale ou supérieure
a 4000 mAH. Les piles rechargeables requierent
des opérations de maintenance spécifiques a
suivre impérativement afin d’assurer une durée de
vie maximum aux piles.

Astuce:
« Assurez-vous toujours que vos piles
rechargeables sont chargées au maximum Lejoint étanche de la trappe
« Nutilisez que des piles de haute qualité du compartiment a piles doit
A étre vierge de toute trace de
Le logement a piles est situé a l'arriere du ATTENTION Contamination avant toute
détecteur. Pour ouvrir le logement, tournez le tentative de immersion. Nettoyez
bouton dans le sens contraire des aiguilles d'une toujours le joint et sa surface de contact
montre, puis retirez la trappe arriére comme avant d'immerger le détecteur sous l'eau et
illustré sur le schéma. vérifiez 'absence de tout dommage au risque

d'endommager sérieusement votre détecteur.

Insérez les piles. Reportez-vous au schéma
d'orientation des piles sur le coté du détecteur afin
de vous assurer que les piles sont correctement
insérées.




Mise en marche

Connectez le casque audio

Le détecteur peut étre utilisé avec le haut-parleur
intégré ou bien avec le casque audio fourni.

Pour attacher le casque, enlevez les protections
contre la poussiére de la prise casque et du
connecteur du casque audio. Tenez avec douceur
le connecteur du casque par sa partie en
caoutchouc entre votre pouce et votre index et la
marque de la double-fleche doit étre orientée vers
le haut. Alignez le connecteur bien en face de la
prise casque et insérez fermement le connecteur
dans la prise.

Le haut-parleur intégré du détecteur se coupe
automatiqguement lorsque le casque est connecté.

N’IMMERGEZ PAS LE CASQUE!

Les composants audio du casque ne

sont PAS étanches. Seul le cable et

le connecteur du casque audio sont ATTENTION
étanches. Si vous désirez immerger

complétement le détecteur dans des endroits ou
vous n‘avez plus pied, vous devrez enlever le casque
et utiliser les LED comme indicateur principal lors

de votre détection.

Démarrage rapide

Les étapes suivantes constituent une bonne
procédure générale pour vous permettre de
détecter rapidement.

1. Assurez-vous que le détecteur est réglé sur le
mode Normal 2 (en vert).

2. Mettez en marche le détecteur (voir « Mise en
marche du détecteur »)

3. Réalisez une opération d'élimination des
interférences (si nécessaire) (page 50)

4. Réglezle niveau de seuil de la tonalité (si
nécessaire) (page 50)

5. Effectuez une compensation rapide des effets
de sol (page 51)

6. Commencez a détecter

REMARQUE : Ces réglages devront étre ajustés en
fonction des conditions géologiques spécifiques
rencontrées

Mise en marche du détecteur

Avant de mettre en marche le détecteur, prenez
soin déloigner la téte de détection de tout objet
métallique.

Pour mettre en marche le détecteur, soulever et
tourner le bouton de mise en marche dans le sens
des aiguilles d'une montre puis relachez-le.

Le SDC 2300 émettra alors une série de quatre ou
cing notes musicales puis les LED s'allumeront.
Le détecteur est prét a étre utilisé.



Affichage LED

Le SDC 2300 est équipé d'un affichage LED qui
fournit une information visuelle sur la taille de la
cible et sa distance relative. Lorsque I'appareil est
en train de détecter, la premiére LED est toujours
allumée. Une cible petite ou profondément
enterrée, ne fera séclairer que les deux ou trois
premieres LEDs. Une cible de trés grande taille ou
peu profonde en revanche fera s'allumer toutes
les LEDs.

Réponse faible de la cible
Par ex : Cible petite ou profonde

Forte réponse de la cible
Parex: Cible trés grande ou
peu profonde

Il'y a aussi une petite LED d'avertissement en cas
de batterie faible et qui clignotera lorsque les piles
seront proches de I'épuisement.

Avertissement de
batterie faible

Affichage LED

Etat des piles

Il est possible de connaitre I'état des piles a tout
moment.

Pour vérifier le niveau de la charge restante,

suivez les étapes ci-dessous:

1. Pressez et maintenez le bouton délimination
des interférences.

2. Pressez et maintenez bouton du Seuil
de tonalité. Le bouton d*élimination des
interférences peut-étre a présent relaché.

3. Uneindication du niveau de charge des piles
sera donnée par l'affichage LED pendant
environ 3 secondes.

REMARQUE:

Des piles rechargeables entierement chargées
ne seront considérées qu'a moitié chargées par
l'affichage :

L=\ T Cam\ /2

Entiérement chargées
Piles rechargeables 1.2V

Piles alcalines
neuves 1.5V



50 Réglages

Elimination des interférences
Réduire les interférences électriques
@ effets de certains types
d'interférences électriques telles que

les lignes a haute tension ou les autres détecteurs
de métaux a proximité. Lors de la procédure
délimination des interférences, le détecteur
cherche automatiquement le canal de travail le
plus silencieux.

La fonction délimination des
interférences permet de réduire les

Sile détecteur est bruyant lorsqu'il est stationnaire,
utilisez la fonction d'‘élimination des interférences
pour réduire le bruit.

Pour effectuer une élimination des

interférences, suivez les étapes ci-dessous:

1. Maintenez la téte de détection de fagon
stationnaire et loin du sol.

2. Pressez et maintenez le bouton délimination
des interférences appuyé

3. Attendez que la procédure d‘élimination des
interférences se termine.

4. Commencez a détecter

La procédure délimination des interférences dure
approximativement 50 secondes. Une série de
bips est émise pendant la procédure, suivie de 4
bips distincts lorsque celle-ci est terminée.

Seuil de tonalité
Ajustez le niveau du fond sonore.

La tonalité est la note sonore qui est
produite constamment par le
détecteur en bruit de fond.
Lorsqu’une cible est détectée cette
tonalité change en hauteur (plus aigué ou plus
grave) et en volume. Le niveau de seuil de cette
tonalité peut étre considéré comme un point de
référence sonore. Les cibles de petite taille ou les
grosses cibles profondément enterrées ne
produisent pas un signal de réponse distinct et
risquent de ne causer qu'une tres légere variation
de la tonalité. C'est pourquoi il est important de
bien configurer le seuil de la tonalité afin de
pouvoir I'entendre convenablement. Si le seuil de
la tonalité est réglé trop fort ou trop faible, ces
faibles variations risquent de vous échapper.

Il'y a neuf niveaux de seuil disponibles pour la
tonalité du SDC 2300. Chaque pression sur le
bouton de réglage de la tonalité augmentera la
valeur du seuil d'un cran comme indiqué par les
LEDs. Si le seuil est déja au maximum, alors une
pression supplémentaire le fera revenir a son
niveau le plus faible.




Compensation des effets de sol
Compensez la minéralisation géologique

La plupart des terrains contiennent un mélange
de différents minéraux, sels et autres produits
chimiques. Ces matieres additionnelles sont
appelées minéralisation géologique, ou
minéralisation des sols. cette minéralisation peut
générer des sons erratiques connus sous le nom
de «bruits de sol ». Les bruits de sol peuvent
rendre difficile l'identification sonores des signaux
de cibles faiblards et plus particulierement les
faibles signaux en provenance de cibles de petites
tailles ou profondément enterrées.

Le SDC 2300 utilise le systeme de compensation
automatique AGT de Minelab (Automatique
Ground Tracking) pour mesurer constamment le
niveau de minéralisation au cours de la détection.
Ainsi le moindre changement de minéralisation est
automatiquement compensé par le détecteur.

Le SDC 2300 offre aussi la possibilité de faire
ponctuellement une compensation rapide des
effets de sol (Fast Ground Balance) qui sert a
configurer initialement le niveau de compensation
des effets de sol avant de commencer la détection.

Pour effectuer une compensation rapide des
effets de sol, suivez les étapes ci-dessous :

1. Trouvez une zone de terrain vierge de toute
cible et placez la téte de détection parallele au
sol a une hauteur de 100mm (4 pouces).

e
l
100mm (4")
1

2.
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Pressez et maintenez le bouton vert de
compensation des effets de sol appuyé pour
activer la compensation rapide des effets de
sol.

/

~

Abaissez et soulevez doucement et
alternativement la téte de détection entre la
surface du sol et une hauteur de 100mm (4
pouces) sans toucher la surface du sol.

Continuez votre mouvement de va-et-vient
jusqu'a ce que l'audio se stabilise et que les
bruits de sol aient disparu. La tonalité sonore
devrait maintenant étre stable.

Relachez le bouton de compensation des
effets de sol

Astuces :

« Siun bruit de sol persiste méme apres une
procédure de compensation des effets de sol,
essayez de réduire la sensibilité.

Sivous détectez dans une zone ayant une
minéralisation extrémement variable, essayez
de détecter les contours des variations plutot
que la variation elle-méme, cela réduira
souvent les bruits de sol.

Ne tentez pas de détecter de facon continue
une cible de signal faible ou de faire une
compensation automatique des effets de sol
au-dessus d'une telle cible car vous risqueriez
de la masquer au lieu de la détecter. Faites une
compensation des effets de sol a coté de la
cible puis passez la téte de détection au-dessus
de la cible pour localiser sa position.
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Réglages

Suite. ..

Mode de détection (et sensibilité)

Optimiser les performances en fonction
de différentes conditions

Le mode de détection ainsi que la sensibilité du
détecteur sont réglés a I'aide du sélecteur rotatif a
8 positions sur le coté du détecteur.

Mode normal (orange 1-5): 1déal pour un grand
éventail de conditions géologiques. Il s'agit d'un
bon mode par défaut pour la majorité des terrains.

Mode salin (bleu 1-3): Adapté pour tous les sols
naturellement minéralisés et saturés en sel, il est
idéal pour détecter sur des lacs salés et sur les

plages.

Ajustez le réglage en tirant puis en tournant le
bouton de controle :

Une plus grande sensibilité va permettre au
détecteur de détecter des cibles de plus petites
tailles ou plus profondes. Cependant cela risque
aussi d'accroitre les effets des interférences et des
bruits de sol. Les réglages utilisant une sensibilité
plus haute ne sont recommandés que pour des
sols aux conditions géologiques classiques et aux
terrains avec peu d'interférences.

Sur des sols fortements minéralisés ou dans des
zones avec de fortes interférences, un réglage
avec une sensibilité basse fournira de meilleures
performances en réduisant les faux signaux ce qui
permettra d'entendre mieux l'or.

Minelab recommande de démarrer le détecteur
en Mode normal 2 (vert) et d'ajuster ensuite ce
réglage en fonctions des conditions locales et
des préférences de I'utilisateur.

Hauteur de tonalité
Ajustez la hauteur de la tonalité sonore.

Il'y a deux réglages disponibles pour la hauteur de
la tonalité en fonction de vos préférences découte.
Le détecteur peut étre configuré avec une tonalité
grave ou avec une tonalité aigle. Le réglage

avec une tonalité grave appliquera a la tonalité

du fond sonore tout comme aux variations de la
tonalité une note a dominante grave alors que
pour le réglage aigu ce sera l'inverse. Par défaut le
détecteur utilise la tonalité aigUe.

Pour changer le réglage de la hauteur de la
tonalité, pressez et maintenez le bouton du
seuil de tonalité tout en mettant le détecteur en
marche.

Si le bouton du seuil de tonalité n'est pas
maintenu appuyé alors que le détecteur est mis en
marche, celui-ci gardera le réglage précédent.

Astuce:

Utiliser le plus haut réglage stable pour la
sensibilité vous permettra d'avoir les meilleures
performances. Commencez a détecter et tournez
le bouton de réglage de la sensibilité jusqu'a ce que
vous commenciez d entendre des faux signaux.
Puis réduisez le niveau de sensibilité d’un cran.



Optimisez votre détecteur

Ou trouver de l'or

La plupart des zones chargées en pépites d'or sont
le résultat de filons d'or mis a nus contenant du
quartz et du minerai de fer. Les prospecteurs d'or
expérimentés ont appris a « lire le sol » et ils savent
voir les signes qui indiquent I'emplacement des
terrains potentiellement chargés en or. Si vous
étes nouveau dans le monde de la prospection
d'or, visitez tout d'abord les terrains auriféres
connus, idéalement ceux qui ont produit par le
passé des pépites de plus de 0,1 grammes. Faites
aussi attention a la couleur du sol, aux types de
roches et a la végétation car ces informations vous
aideront a trouvez de l'or autre-part par la suite.
Soyez aussi conscient que les fines particules dor,
ou poussiere dor, ne pourront pas étre détectées
par votre SDC 2300.

Un des problemes classique rencontré par les
utilisateurs de détecteur de métaux sur des
terrains auriferes est la présence de zones a forte
concentration de minerai de fer qui peuvent
générer de faux signaux. Le SDC 2300 est congu
de sorte a se comporter de maniére exemplaire
dans ce genre de situation, ignorant la plupart du
minerai de fer et permettant a I'or d'étre découvert.

Le SDC 2300 est un détecteur idéal pour la
chasse de filons. Le sol peut étre facilement
scanné jusqu’a ce qu'une premiéere pépite soit
trouvée. Puis une méthode systématique lente
de recherche dans la zone peut étre utilisée pour
voir si d'autres pépites d'or sont situées dans les
parages. cela peut étre effectué en détectant
une zone précise tres lentement avec un
chevauchement important des balayages réalisés
avec la téte de détection et en abordant la zone
selon trois directions différentes.
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Identifier les signaux de
réponse des cibles

Les cibles métalliques (dont l'or) produiront
généralement un signal de réponse fiable
et répétable peut importe la direction de
balayage de la téte de détection.

Les changements soudains de minéralisation
peuvent produire un signal (bruit de sol).
Généralement ce signal est tres large et
diffus lorsqu'on balaye la téte de détection
selon différentes directions et ils peuvent
n'‘apparaitre que dans une seule direction.

Les grosses pépites profondément enterrées
peuvent produire une signal de réponse plus
large gqu'une cible de petite taille proche de la
surface.

Sivous n'étes pas slr de la nature du son et
que vous hésitez entre un signal de cible et un
bruit de sol, dégagez a l'aide de votre pied une
couche d'environ 40mm de terre et re-vérifiez.
Sile signal est devenu plus faible, clest qu'il
s'agit probablement d'un bruit de sol. Si le
signal n‘a pas changé ou qu'il est devenu plus
fort, C'est quiil s'agit tres probablement d'une
cible métallique. Si vous n‘étes toujours pas
sdr, creusez un peu plus profondément le trou
et recommencez l'opération.

Le charbon sonne aussi fort et de la méme
facon qu'une cible métallique lorsquelle est
proche de la surface. Le signal de réponse du
charbon est la plupart du temps plus large et
se divise en une multitude de signaux lorsque
I'on creuse le sol.

Il est possible que l'or puisse étre
complétement emprisonné dans une roche.

Sivous avez le moindre doute, vous devriez
toujours continuer a creuser le sol jusqu'a ce
que vous arriviez a déterminer la raison et la
nature du signal.
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Maximiser votre taux d’or découvert

Voici quelques astuces et techniques qui
vous aideront a trouver plus dor avec
votre SDC 2300.

Gardez la téte de détection en mouvement.
Le SDC 2300 est un détecteur « a mouvement ».
Cela signifie que la téte de détection doit étre en
mouvement au dessus de la cible (ou bien la cible
doit étre en mouvement sous la téte) pour pouvoir
la détecter.

Balayez parallélement et proche du sol

Le détecteur SDC 2300 fonctionne de facon
optimale lorsque la téte de détection reste proche
du sol et se déplace parallelement a la surface

a tout instant. Toucher légérement le sol avec la
téte de détection est acceptable. Cela accroit la
profondeur de détection et les signaux de réponse
provenant de petits objets.

Ne soulevez pas la téte de détection a la fin de
chaque balayage car cela réduirait la profondeur
de détection et pourrait causer des faux signaux.
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Faites se chevaucher vos balayages

En faisant se chevaucher vos balayages avec les
balayages précédents cela vous assurera une
meilleure couverture du sol et maximisera le taux
de découverte de l'or.

Souvenez-vous que couvrir de fagcon méticuleuse
une petite section de terrain se révélera plus
productif que de parcourir de grandes étendues
de terrain au hasard.

Balayez lentement

DOUCEMENT !'Nous vous pressez pas, prenez
votre temps. Entrainez-vous a balayer la téte de
détection sur le sol selon un motif défini tout en
avancant lentement a la fin de chaque balayage.

Une vitesse moyenne de balayage de 4 secondes
de gauche a droite est recommandée. Balayer

la téte de détection rapidement réduit la
profondeur de détection.

Gardez tout objet métallique éloigné de la
téte de détection.

Prenez soin de gardez tout objet métallique
éloigné de la téte de détection lorsque vous
détectez comme par exemple des chaussures de
sécurité métallique, des outils d'excavations ou
encore des bijoux qui pourraient provoquer de
fausses détections.

Optimisez le niveau de sensibilité

Avoir une sensibilité trop élevée rendra le
détecteur bruyant et vous risqueriez de rater de
l'or. Utilisez le plus haut niveau de sensibilité stable
pour avoir la plus grande profondeur de détection.

Creusez tous les signaux de cibles

Creuser chacun des signaux de cibles que vous
rencontrerez vous assurera de ne rater aucune
pépite dor.

Ecoutez votre détecteur

Ecoutez avec attention. Cela est beaucoup plus
important que de regarder.

Restez positif
Soyez toujours positif et imaginez-vous une pépite
d'or a chaque balayage !!



Maintenance du détecteur

Prenez soin de votre détecteur et
de ses accessoires en suivant les
recommandations suivantes :

Avant de I'immerger dans l'eau, assurez
vous que le joint du logement a piles (o-ring)
et que la surface de contact ne sont pas
endommagés et qu'ils sont propres.

Pour cela:

Enlevez le joint du logement a piles a I'aide
d'un outil doux

Essuyez le joint a l'aide d'un chiffon humide
propre. Un joint endommagé doit étre
remplacé avant toute immersion de votre
détecteur.

Brossez délicatement et essuyez la surface de
contact (en évitant de l'endommager) afin
d'enlever toute particule

Inspectez visuellement la surface pour vous
assurer qu'il n'y a pas de sable, ni aucun autre
corps indésirable.

Placez a nouveau le joint du logement a
piles en vous assurant qu'il est correctement
engagé et qu'il nest pas vrillé.

Mettez les piles dans le détecteur

Assurez-vous de bien refermer le logement

a piles

Le casque audio fourni nest pas entierement
étanche. Seul le cable et le connecteur
peuvent étre immergés dans l'eau. Le reste du
casque doit étre tenu éloigné de l'eau.

Prenez soin de ne pas exercer une tension trop
importante sur le cable du caque audio.

Le systéeme étanche formé par le joint o-ring
ne requiert aucune graisse ni aucun lubrifiant.

Lutilisation de graisses d'origine
pétrochimique risque dendommager le joint
d'étanchéité.

Ne mettez jamais le détecteur en contact avec
de l'essence ou d'autres liquides a base de
pétrole.

Ne laissez pas le détecteur plus longtemps
que nécessaire dans des environnements
excessivement chauds ou froids. Le couvrir
lorsquiil n'est pas en utilisation aidera a le
protéger. Evitez de le laisser enfermé dans un
coffre de voiture ou dans un véhicule exposé
aux rayons du soleil.

Evitez de laisser du sable s'infiltrer dans les
manches, dans les charniéres et dans les
systemes de verrouillage des manches.

N'utilisez pas de produits solvants pour
nettoyer le détecteur. Utilisez un chiffon
imbibé d'eau savonneuse. Utilisez de l'eau
distillée pour nettoyer les connecteurs.

Utilisez un tuyau d'arrosage pour nettoyer le
détecteur a l'eau douce particulierement apres
une utilisation dans l'eau.

Toute tentative de désassemblage ou de
réparation du détecteur annulera votre
garantie.

Prenez garde lorsque vous transportez ou que
vous stockez votre détecteur. Bien qu'il soit
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fabriqué avec des matériaux de toute premiere

qualité et qu'il ait passé avec brio de rigoureux
tests de durabilité, des dommages graves
peuvent néanmoins étre causés si vous ne le
traitez pas avec soin.

Remplacez la coque de protection de la

téte de détection si elle est abimée ou vous
risqueriez d'endommager la téte de détection
elle-méme.

Ne laissez pas des piles dans le SDC 2300
lorsque vous ne comptez pas I'utiliser durant
des périodes prolongées. Des dommages
sérieux pourraient étre causés si les piles
venaient a couler ce qui annulerait la garantie.
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Spécifications techniques

Spécifications techniques du détecteur

Téte de détection 8 pouces Monoloop ronde

Haut-parleur intégré
Casque audio Koss 100 Ohm (accessoire série - fourni)
Casque audio étanche Koss (accessoire optionnel - non fourni)

Sorties audio

9 LEDs qui indiquent le niveau de détection, de la batterie restante et du seuil

Affichage de tonalité.
1 LED d'avertissement batterie faible.
e Déplié : 1500mm (59.1 pouces)

Replié : 400mm (15.7 pouces)
2.3kg (5.11bs)

0°C a 50°C (32°F a 122°F)
—33°C 4 70°C (-27°F a 158°F)

Poids (sans batterie et sans casque audio)
Température de fonctionnement
Température de stockage

4 Piles LR14 NiMH 1.2V (Fournies), Alcalines 1.5V, Ni-Cad 1.2V

Pil
iles (Chargeur fourni)

Mode Normal (Sensibilité 1-5)

Mode de détecti
ode de detection Mode Salin (Sensibilité 1-3)

Elimination des interferences Scan automatique

Automatic Ground Tracking (AGT)

Compensation des effets de sol
& Compensation rapide des effets de sol

Seuil de tonalité 9 niveaux sonores

Grave
Hauteur de la tonalité o

Aigué
Transmission Multi Period Fast (MPF)
Technologie Multi Period Fast (MPF)

Accessoires optionnel

Casque audio étanche, sac de transport

CONFORMITE
CE DISPOSITIF EST CONFORME A L'ARTICLE 15 DES REGLES FCC.
Son fonctionnement est subordonné aux deux conditions suivantes : (1) ce dispositif ne doit pas causer d'interférences

dangereuses, et (2) ce dispositif doit pouvoir accepter nimporte quelles interférences recues par lui, y compris les
interférences pouvant causer un mauvais fonctionnement.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Le détecteur de métaux MINELAB dont traite ce manuel d'instruction a été expressément congu et fabriqué dans le but
d'étre un détecteur de métaux de grande qualité et nous recommandons son utilisation pour la détection d'or en zones
non dangereuses. Ce détecteur de métal n'a pas été congu pour le déminage ou dans le but d'étre un instrument de
détection de munitions non-explosées.

REMARQUE

En raison de la diversité des options disponibles pour ce détecteur, les caractéristiques peuvent varier en fonction du
modele et des accessoires choisis lors de I'achat du détecteur. Certaines descriptions et illustrations de ce manuel peuvent
aussi différer du modéle précis que vous avez acheté. De plus, Minelab se réserve le droit de procéder a tout changement
de conception, de caractéristiques et de fonctionnalités techniques a tout moment en réponse a de possibles progrés
techniques.
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i l 2300

[ounck 3010Ta ABNAETCA yBNEKATENbHbBIM V1 MOME3HbIM
3aHATMEM, OT KOTOPOrO MOMyYaloT YAOBOAbCTBYE MOAN
BO BCEM MUpe. [o3HaKOMMBLUNCH C Bawunm fgetektopom
SDC 2300 nobnuxe, Bbl cMoxeTe CTaTb OOHWM 13 MHOTVX,
KTO MOCTOAHHO HaxoAWT 30/10TO.

v

pycckumn

SDC 2300 npeacTaBnaeT cCoboin KOMMaKTHbI
BO[IOHEMPOHMLIAEMbIV 30/10TOAETEKTOP, BKIOUAOLLM

B8 cebn TexHonoruo MPF (6bICTPYI0 MHOrONepProaHyto)
VIHAYKLMN MMIYNbCoB Kommnarnuu Minelab. C nomouybto
3TOW MHCTPYKUMM MO SKCMNYaTaUyn U CONMPOBOXKIAIOLIETO
PYKOBOZCTBA MO ObICTPOMY 3arycKy Bbl 6bICTPO noliveTe,
Kak cobpaTb 1 HaCTpOUTb Ball AeTeKTop Ana AOCTUKEHNA
HavNyyLIMX Pe3yNnsTaTos.

KomnaHua Minelab »xkenaet Bam ycnexoB B
nounckKax sonora!
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NMepeueHb coOCTaBHbIX YacTen

PeMeHb NOANOKOTHMKA

— batapeiHbii
oTcek

[NoanoKOTHUK

............................................. Pasbem ona
‘ HayLWHNKOB

- OCHOBHOW 010K

MexaHn3m pyKoATKM

4 perynATopS Perynartopsl

WapHup wraHrm

BepxHAn wraHra

g BerHVH;] I‘IOBOpOTHbll7|3aMOK

CpeanHHas WwraHra

MexaHV3M CTEPMKHS - : HUKHMI NOBOPOTHBIA 3aMOK

KaTyLKM
HWXXHAA WTaHra

KaTyLLI KQ e,
BaALUTHAR <
nnacTuHa
57 Ceam
SgCamo
NiMH 6atapeiikn C PykoBoacCTBO NO HaywHwmkn
(3apagHoOe yCTPOMCTBO  3KCMyaTauUun 1 pyKOBOACTBO (He aBnatotca

B KOMMEeKTe) No GbICTPOMY 3amycKy BOLOHEMPOHMLIAEMBIMI)



YcTtaHoBKa -9

1. OcBoboguTe pemeHb MOANOKOTHNKA 4. BblABUHbTE 1 OTKPOIITE MOANOKOTHUK
OcnabbTe pemeHb MOANIOKOTHUKA U CHMITE CO BcTaBbTe MOANOKOTHIIK Ha3af 40 ynopa. OTKpoiiTe
CTEPKHA KaTyLWKN, HTO6bI OCBO60ﬂMTb MeXaHM3M Kpbl/1bA NOATOKOTHVIKA KHaPy XK.

WTaHIn.

5. TMoBepHUTe KaTyLKy B pabouee

nonoxeHuve

[oBepHWTe KaTylwKy Bnepes Ha 180° no
2. OTBepuTe KaTyLIKy/ WTaHr OTHOLIEHWIO K WTaHram. [loBepHUTE KaTyLuKy Ha
OTBeauTE KaTyLKy/ MexaH13M WTaHmM, Noka He 90° Tak, UTO6bI OHa BblNa PaCNONOKeHa
BCTaHeT Ha MecTo. FOPW30OHTABHO.

3. CaBMHbTE BBEPX MeXaHU3M
PYKOATKIN

CABMHbTE MEXaHW3M PYKOATKM BMepea 1 BBEPX,
MOKa OH He BCTaHEeT Ha MeCTO. 3TO TakxKe
3a0N0KMpPYeT WTaHr L.

6. BbigBUHbTE WTaHMN

OTKpoWTe BEPXHNE N HIKHIE MOBOPOTHbBIE 3aMKM
V1 BbIABMHbBTE CPEAMHHYIO W1 HVXKHIOK LUTAHTW 10
YROOHOW ANMHbI A8 NPOBEeAEHMA MOUCKa.
3aKpoWiTe BEPXHME U HIKHIE NOBOPOTHBIE 3aMKH.

- =
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7. OTperynupymnTe yron KaTywkmu

Co6opka

OTperynupyiTte yron HakNoHa KaTywKw Tak, 4Todbl
OHa 6bina napannensHo 3emne, Koraa AeTekTop
HaxoAMTCA B paboyem NMoNoXKEHIN.

Ytobbl cobpaTh AETEKTOP 1 BEPHYTb €r0 K CBOEMY
KOMMaKTHOMY COCTOAHWIO, BBIMOMHWUTE ChefytoLme
NencTaua:

1. OtBenuTe Kpblibs MOMATOKOTHMKA U
NOASTOKOTHUK.

2. YgepkuBanTe HUXHIO YacTb JeTeKTopa
O[JHOW PYKOM 1 NCMONb3YITe OCHOBaHWE
NafOHV APYrow pyku, 4Tobbl TBEPLO
BO3/IEICTBOBATb Ha BEPXHIOIO YaCTb PYKOATKM
33 CBETOAVOAHbBIM AVCMNEEM. DTO COXMET
MEXaHWM3M PYKOATKM.

BYAbTE OCTOPOHbl!

Jlepxume nanbubl
nodansuwe om pyKkoamku u
06/1acmu NOAIOKOMHUKA
npu CXamuu MexaHu3ma
PYKOAMKU.

NPEAYNPEXAEHUE

3. OTBeauTe WTaHm C NOMOLLbI0 MOBOPOTHbIX
3aMKOB 1 CKPYUMBaNTE WTAHTY U KaTyLKy
06paTHO B KOMMAKTHOE MOJIOXKEHNE.



YctaHoBKa 6aTtapei

[etektopy SDC 2300 TpebytoTca yeTbipe
6atapelikv C ana paboTbl. Micnonb3yiite
TOJbKO BbICOKOKAUeCTBEHHbIE LLENOUHbIE

NN aKKYMyNATOPHble Batapen. KomnaHua
Minelab pekomeHayeT ncnonb3oBaTh TONBKO
AKKyMynATopHble 6aTapen emkocTbio 4000 MAY
v 6onblie. AKKYMYSIATOPbI UMEIOT KOHKPETHbIe
TpeboBaHNA K TEXHUYECKOMY MOAAEPKAHMIO
3apAafa/ paspAaga, KoTopble JOMKHbI CTPOro
cobniofaTbCcA ANA rapaHTUM MakCMManbHOro
BPEMEHW aBTOHOMHOW PaboTbl.

CoBeTbl:

« Bce20a byobme ygepeHsi, 4ymo Baw
AKKYMYIAMop Haxo0UmMcA 8 COCMOAHUU
NOJIHO20 3aPAOa.

 Mcnone3ylime moJsbKo 8bICOKOKAYeCmaeHHble
AKKYMYJIAMOpbI.

baTtapeliHbIi OTCEK PacnoNoXeH B 3a4Hel Yactn
AetekTopa. Ytobbl OTKPLITL OTCEK, NOBEPHUTE
PYYUKY B HanNpasneHn NPOTNB YaCoOBOW CTPESKH,
a 3aTeM NOTAHMTE KPbILLKY Ha3aj, Kak MoKa3aHo Ha
PUCYHKe.

bartapen 6

BcTasbTe Oatapeiikn. O6patnTech K cxeme
opvieHTaumn batapeek cOOKy AeTeKkTopa And Toro,
uTObbI BaTapenki ObiNn yCTaHOBNEHbI MPABUABHO.

3aKpoiiTe KpbllKy 6aTapeliHoro oTceka u
NOBEPHUTE PYUKY MO YaCOBOW CTPENKE, Kak
MOKa3aHO Ha PUCYHKe.

BodoHenpoHuyaemas
NPOKIAoKA Ha KpbllKe
6amapetiHo2o omcexka
00/1KHa bbimb c60600Ha om
3a2pA3HeHUA 00 NO2PYKEHUA
NPEAYNPEXAEHVE  9omexmopa. Beeeda

oyuwatime npokaaoky u ee
conpsxeHHble NOBEPXHOCMU U npogepstime Ux
00 UCNoL308aHuUA NOO 8000, UHAYe Bawemy
Oemekmopy Moxem bbime HaHeceH cepbesHoil
yuwepb.
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Hauano pa6orbi

MoaknioueHne HaylWHNKOB

ﬂ,eTeKTOp MOeT ObITb MCMONb30BaH BMeCTe
CO BCTPOEHHbIM AVHAMVKOM W HayLLIHUKaMK,
BXOAAWMMM B KOMMNEKT MOCTaBKN.

YT106bI NPUCOEANHNTD HaYLUHWKK, CHMITE
Mblfe3alyTHbIE KOMMAUKM C Pa3bema HayLHVIKOB U
VX rHEe3/a. AKKypaTHO NPUAEPKMBANTE HAYLIHVIKMA
33 PE3MHOBOE KOJIbLIO C MOMOLLbIO GOSILLIOTO 1
yKa3aTesbHOro nasbles, BOMHAsA CTPesiKa JO/KHa
6biTb cBepxy. COBMECTHTE pa3bem C rTHe3A0M
HayLIHMKOB M MAOTHO 3aduKCHPYyTe KOMbLIO Ha
rHe3ne HayLWHWKOB.

BCTpoeHHbIN AnHamuK feTekTopa byneT
aBTOMATUYECKM OTKOUATbCA MPY MOAKIYEHMN
HayLLHWKOB.

He nozpy»xatime HaywHuUKu
noo eody!

YuiHele yacmu

HAYWHUKO8 He ABIAI0MCS
8000HeNpoHUUaeMbIMU.
TonbKo Kabesib HaywHUKO8

U pasvem A871910mMcs 8000HENPOHULUAEMbIMU.
Ecnu Bel nozpyxaeme npubop Huxe 2/1youHe!
npeodosnesaemozo 6pooa, HaywHUKU OO/KHel
66IMb yoaneHs! u c8emooUO0HbIe UHOUKAMOPb!
O0JIKHbI UCNOJIb308AMBCA 01 UHOUKAUUU
06HApyXeHUs.

NPEAYNPEXAEHUE

BbicTpbin 3anycK

Cnepytolpe Wwaru ABNAIOTCA XopoLLeit obLel
npoueaypo Ansa 6bICTPOro Havana novcka.

1. YbeamnTech, UTo AETEKTOP YCTAHOBJIEH B
«HopmanbHoM peximme 2» (3eneHbin).

2. BknounTte fetekTop (yBnante «Bknouerve
neTekTopa»’)

3. BbinonHuTe wymonoaaeneHue (ecnu
HeobxoaMmo) (cmpaHuua 64)

4, YcTaHOBKTE MOPOrOBbIN TOH (€CK
Heobxoanmo) (cmpaHuya 64)

5. BbinonHuTe ObICTPYIO 6anaHCUPOBKY rpyHTa
(cmpaHuya 65)

6. [lpucTynute K noucky

MPUMEYAHWME: HacTponkm MOryT Hy»AaTbCA B
[lanbHeLen KOPPEKTVPOBKE B 3aBUCUMOCTY OT
NHAVBMAYaNbHOMO COCTOAHMA FPYHTA.

BknioyeHune AeTeKTopa

Mepen BKIOYEHVEM AETEKTOPA ePKUTE KaTYLLKY
BOANV OT METANINYECKUX MPEAMETOB.

[nA BKNOYEHNA AeTEKTOPA, NOAHUMATE U1
NOBepHUTE BbIK/IOYATENb NO YaCOBOW CTPeSIKe,
3aTem OTNyCTUTE ero.

[etextop SDC 2300 n3pacT cepwio 13 yeTbipex
UM NATU HAPACTaIOWMX TOHOB, @ 3aTeM BKIOYATCH
CBETOANOAbI.

ﬂ,eTeKTOp FOTOB K MCMOJ/Ib30BaHMIO.



CBeToanogHbIN gucnnen

CBeToguoaHbIv gucnyien

[etekTop SDC 2300 ocHallleH CBETOANOAHBIM
avcnneem, obecneymsaloLM BM3yanbHyto
MHAMKaLMIO pa3vepa Lenn v bnmnsocty ee
pacnonoxeHua. [pn Noncke NepBsbii CBETOANOA
Bcerga ropuT. ManeHbkue v rnybokume Lenm
MOFYT MPUBECTU K CBEYEHWIO TOTBKO MEePBbIX OT
[BYX [10 Tpex ceeToanoos. OyeHb HonbLive 1nn
MefK1e Lenv MOryT NPUBECTU K CBEUEHWIO BCEX
CBETOANO/AOB.

Cnabbiit oTBET Lienw,
Hanpumep, MasneHoKue
usnu enybokue yenu

CUnbHbI OTBET Ljenn
Hanpumep, bonewiue
usnu Heenybokue yenu

CyLLecTByeT Takke OANH CBETOAMOL HI3KOM
3apsAaKK 6aTapew, KOTopbIi ByAET MUraTh, KOraa
6aTapen NoYTH paspsanTCa.

CurHan Hn3sKom
3apAnKkmn batapen

63

CocTosiHne 6aTapen

CocTosHMe 6aTapen MOXHO NPOBePUTL B Nloboe
BpEMS.

Yr06b1 NPOBEPUTL YPOBEHDb 3apAAKY 6aTapen,
BbINOJIHUTE CriepyoLme AeCTBUA:

1.

2.

Haxmute 1 yaepxumsaite KHOMKY
LWYMONOAABNEHNA.

Haxxmmre v OoTNyCcTnTE KHOMKY NOPOroBoro
TOHa. KHOI'IKy LymornodaBneHnAa MOXHO
OoTnyCTUTb.

MHankauma 3apana 6atapen bynet
0TOBPaaTbCA C MOMOLLbIO CBETOAMO/OB B
TeyeHme NprbM3NTENBHO TPEX CEeKyH.

NMPUMEYAHMUE:

[loIHOCMBIO 3apsKeHHbIE AKKYMYIAMOpSI
YKAXYM MOJIbKO NOMIOBUHY 3apAda:

N\ — L

CaN —
[TonHOCTbIO 3apAXKEHHbIN Hoas wenouHasn

aKKYMyNATOP. 6aTaperika
1,2B 1,5B
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PerynnposBka HacTpoek

LymonopaBneHune
MI/IHMMI/BaLI,I/IFl SNEeKTPUYECKMX MOMeEX.

LymonoaasneHwe - 310 GyHKUMA,

KOTOpadA CHKaeT BO3AENCTBME

HEKOTOPbIX BMAOB 3NEKTPUYECKIX

NOMEX, TaKVX Kak JIMHNN
3neKkTponepenay Unn Apyrix HaxoAALMXCA
6nu13Ko MeTannovickatenei. Bo Bpemsa
WyMOTOofaBneHnaA, [eTEKTOP aBTOMATUYECKHM ULLeT
1 BbIOMPAET Camblii TUXIIA PaboUnii KaHas.

Ecnu fetekTop paboTaeT LWyMHO, KOTfa ero Aepxat
HEMNOABWKHO, NCTONb3YITE WYMONOAABEHNE ANA
YMEHbLUIEHVS MOMEX.

[inA ocywecTBneHnA GyHKLMN
LUYMOMNOAABNEHUS, BbIMOJIHUTE cnefyioLyme
nencreusa:

1. )Zlep>+<|/|Te KaTywky HeENOABVKHO U Ha
PacCToOAHNK OT 3eMNn

2. HaxmuTe 1 oTIyCTUTE KHOMKY

ymonodasneHunA.

3. [lopoxauTe, NoKa NpoLecc lWymonoaasneHuna

3aBepLInTCA.

4. HayHuTe NoucK.

[MpoLecc WymMonoaaBeHns 3aiMeT OKoNo
50 cekyHf. Cepwia 3BYKOBbIX CMrHanoB byaet
NPOV3BOANTLCA BO BPEMA MPOLIECCa, 3aTem
noCnenyioT 4 3ByKOBbIX CHrHana npw ero
3aBepPLIEHUN.

MoporoBbin TOH
PerynunpoBka ypoBHs GOHOBOTO 3ByKa.

[loporoBbIvi TOH ABNAETCA

NOCTOAHHbIM GOHOBbBIM TOHOM,

NpON3BOAVIMbIM AeTEKTOPOM. [1pu

OOHapyXeHUN Lenm NnoporoBbIin TOH
MN3MEHAETCA Kak MO FPOMKOCTU, Tak M MO BblCOTe,
YpOBEHb MOPOrOBOro TOHa MOXHO CYUTaTb ayano
opwueHTpom. Hebonblune Lenn nnm 6onbline
rnyOOKO 3aneratoLyve e MOryT He NMPOoV3BOANTb
YETKUI CUMHaN Lenw, HO MOTyT BbI3BaTb NNLLb
HebOoMbLOe N3MeHEHVE B NOPOrOBOM TOHE.
[103TOMy BaXHO YCTaHOBMTb MOPOrOBbIN TOH Tak,
uTO6BI €r0 MOXHO ObINO YCAbIWATh. ECK ypoBeHb
MOPOrOBOro TOHa YCTaHOBMEH CAIMLLKOM BbICOKO
NN CIVILLKOM HI3KO, 9T HebOoMbLWME N3MEHEHMA
MOTYT ObITb HEC/IbILIHBIMU.

Ha Bawem getekTtope SDC 2300 nmetotca eBATb
YPOBHel MOPOroBbix TOHOB. Kaxaoe HaxaTve Ha
KHOMKY MNOPOroBOro ToHa yBENMYUT NOPOroBblii
TOH Ha OAVH YPOBEHb, KaK YKa3aHO CBETOAMOAAMM.
ECiv noporoBbin TOH yKe HaxoanTCA Ha
MaKCMManbHOWM HaCTPOWIKe, TO NPV HaxkaTun
KHOMKW OH MNEPEKIOUNTCA 00PATHO K CaMOWt TUXOW
HacTpolike.




banaHcupoBKa rpyHTa
KOMI'IeHcaLJ,I/IH MWHEPaM3alUn rpyHTa

BOMbLWNHCTBO MOYB COAEPKIUT MHOTO Pa3NUHbBIX
XUMUNYECKIX BELIECTB, MUHEPASOB 1 COMEN.

TV AONOSHWTENbHbIE BELLECTBA ONPEAENSoT
MUHEPANN3aLMIo FPYHTa, KOTOPas MOXET
NPOV3BOANTL OWNOOUHbIE 3BYKM, U3BECTHbIE KaK
<YM rpyHTa». LLyM rpyHTa MOXeT NOBANATL TakvM
06pa3om, YTO yChbilaTh CUrHasbl Lenv Gyaet
6onee TpyAHO Ana Bac; ocobeHHo cnabble curHasbl
Lenv oT HebONbLUVX AN FyBOKO 3aneraroLyx
06BEKTOB.

[etektop SDC 2300 ncnonb3yeT aBTOMaTUYECKNN
TpeknHr rpyHTa (AGT) komnaHumn Minelab ans
M3MepeHNa MUHePann3aUny rpyHTa BO Bpems
noncKa, v Niobble M3MeHeHVA B MUHEPanu3aLmn
ABTOMATUYECKM KOMMEHCUPYETCA.

[etektop SDC 2300 obnapaeT GpyHKUMeR
MIHOBEHHOW ObICTPOV BanaHCUPOBKM rPyHTa,
KoTopas AosKHa ObITb MCMNOb30BaHa /1A
nepBoHaYabHOM YCTaHOBKM BanaHCUPOBKN
rpyHTa A0 Havana nomcka.

YT1o6b1 NnpoBecTn 6bICTPYIO 6aNaHCMPOBKY
rPYHTa, BbINONHUTE Cneayloline AencTBmA:
1. Hangute YuCTbI yyacToK 3emnu 6e3 Kakmx-
MO0 Lieneit 1 yaepxmsanTe KaTyLky
napannensHo 3eme Ha BbicoTe 100 mm (4
[IonNMa).
X
e
100mm (4")

N
L e et

2. HaxmuTe 1 yfepKurBamnTe 3efieHyio KHOMKy
6anaHCUPOBKYM MPYHTa, UTOObI aKTVBMPOBATHL
6bICTPYIO OaNaHCUPOBKY rPYHTa.

3. [1naBHO onycKawmTe 1 NOAHUMANTE KaTyLUKY, He
npesbiwas 100 Mm (4 giorima) OT 3eMu 1 He
Kacancb 3emnu.

4. [lpoponxarTe onycKaTtb U NOAHMMATb
KaTyLWKy, MOKa 3BYK He CTabunvsmpyeTcs 1
NioOble HazeMHble LyMbl He NPeKPaTATCA.
Tenepb NOPOroBbIV TOH AOMKEH ObITb POBHbBIM.

5. OTnycTnTe 3eMeHyto KHOMKY 6anaHcypoBKy
rpyHTa.

CoBeTbl:

o Ecnu wym epyHma npodosmxaem 66ime
npobiemol Noc/ie 8bINOHEHUS 6ANAHCUPOBKU
2pyHmMa, Bam moxem noHadobumecs cHU3UMb
Uy8CMBUMeEsIbHOCMe.

o Ecnu Bel nposodume nouck 8 patioHax ¢
ype3sbl4alHo nepemeHHoU MuHepanusayued,
nposedeHue NOUCKA No nepumMempy y4acmkd,
a He Yepes 8CI0 NIoUWadb 4acmo NOHU3UM WyM
2byHMa.

o V36e2atime dnumesnbHo20 NposedeHuUA
Kkamywkol unu 6anaHcuposKu epyHma Hao
cniabeiM omeemom yesiu, NOmomy 4mo Bol
MOXeme «COanaHcuposame» uesib 8Mecmo
ee 06HapyXeHUs. BeinosiHume 6a1aHcuUposKy
2pyHmMa 8671U3U Uesu, 3amem nposedume
KamyuwikoU Hao ueseto 0718 MOYHO20
onpedesieHUA ee MecmonooXeHUS.

65
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[podomxkerue. . .

Pexxum noncka
(1 YyBCTBMTENBHOCTD)

OI'ITI/IMI/ISaLLI/Iﬂ MpoV3BOONTENBHOCTM MNP
Pa3IM4YHbIX YCIOBUAX.

PeXu M NOUCKa 1 UyBCTBUTENBHOCTD 1€TEKTOPA
YCTaHABNMBAETCA 8 MONOKEHVAMY MOBOPOTHOIO
nepekxsloyaTens, PacronoXeHHOro COoKy
feTekTopa.

HopmanbHbii pexxum (oparxesbiti 1-5):
laeanbHO NOAXOAWT ANA LWMPOKOro CneKkTpa
COCTOAHMM MPYHTa. XOPOLUMIA PEXMM MO

YMONYaHWIO 419 NOUCKa B 60MbLINHCTBE OONacTeNn.

Pexxum nomncka B coneHom Boge (cuHul 1-3):
|_|O)1XO,[1I/IT ONA MUHEPaNM30BaHHbIX HaCbILLEHHbIX
COMbIO COCTOAHNI FPYHTA U MAEANBHO NOAXOANUT
ANA NOMCKa Ha COMeHbIX O3epax U niaAKax.

OTperynvpyiTe HaCTPOWKyY, MOAHAB V1 MOBEPHYB
perynatop:

Bonee BbicOKOE 3HauUeHne YyBCTBUTENBHOCTY
NO3BOT [JETEKTOPY OOHAPYKMBATL MENK/e
unn bonee rnyooKo 3aneraoLme Lienm, ogHako
3TO MOXET TaKKe YBeNUYUTb BAVAHVE MOMEX

U Wyma rpyHTa. bonee BbICOKMe 3HaueHA
UYBCTBUTENBHOCTM PEKOMEHAYIOTCA TONBKO ANA
MATKMX YCNOBMIA MOYBBI 1 06NACTEN C HU3KNM
YPOBHEM MOMEX.

B cunbHo MMHEPan30BaHHbIX MOYBax U B
061aCTAX C BLICOKMM YPOBHEM MOMEX, bonee
HM3KaA YyBCTBUTEIbHOCTb MOXET obecneuntb
NydLlyto Npon3BoanNTEIbHOCTb 3a CHET CHMXEeHWA
JIOMHbIX CIHaNoB, YTO NO3BONAELT yC/bllWaTb
30/10T0.

KomnaHua Minelab pekomeHayeT 3anyckaTb
[NETeKTOP B HOPMaIbHOM pexrMme 2 (3eneHblin), a
3aTem HacTpamBaTb €ro Ha OCHOBaHMM MECTHbBIX
YCNOBWI U NPeANOYTEHM NONb30BaTeN.

AyaunotoH (ToH)
PeI'yJ'IMpOBKa BbICOTbI ayMOTOHa.

VImetoTcA [1Be HACTPOWKM ayAMOTOHa B
COOTBETCTBMM C NpeanouTeHnAMY Baluero

cnyxa. [leTekTop MOXeT ObiTb OTperynmpoBaH

Ha HaCTPOWKY HM3KOIO WM BbICOKOTO TOHA.
HacTpoWika HV3KOro ToHa fienaeT Kak MopOroBbIy
TOH, TaK ¥ TOH OOHapyxeHnA bonee HU3KMM Mo
BbICOTe 3BYKOM, @ HACTPOWKa BbICOKOrO TOHa
fenaet nx 6onee BbICOKMMY MO BbICOTE 3BYKaMM.
HacTpoiika BbICOKOro ayarOoTOHa MPOVICXOANT MO
YMONYaHWMIO.

YT06bI M3MEHUTb HaCTpOI7IKy adyaMOTOHaA, HaxkMunTe
n yﬂep)Kl/IBaVlTe KHOMKY NOPOroBoro ToHa BO
BPemMA BKIOYEHUA OeTeKTOPa.

Ecnu noporosbil TOH He yaepKrnBaeTca BO BpEMA
BKIIOYEHNA feTeKTOPa, TO OH OyAeT MOMHUTL
npeablayLLyto HACTPOVKY.

CoBerT:

Vicnonb3osaHue «camoli 8bICOKOU cmabusibHoU»
HacmpoUKu YyscmeumesisHoCmu npusedem

K Hauny4wet nNpou3sooumesibHoCmu.
HauHume nouck u nodHumadlime pezyiamop
Uy8CMaBUMesIbHOCMU, NOKA He 803HUKHYM
JI0XHble CU2HAbI. 3amem yMeHbUUME ypOo8eHb
Uy8CMBUMesIbHOCMU HA 0OHO 3HAYeHUe.



OnTumusauynna Bawero noncka

lae Mmo>XHO HaNTK 3010TO

NpentTndunkauma curHanos

uenn

MHorve cofiepalline camopofKmn 0bnactu

ABNAIOTCA PE3YNLTATOM pacnafa 3010TbiX .
pPr1dOB, B KOTOPbIX HAXOAATCA KBAPLL 1 »Kene3Has

pyAa. OnbITHbIE 3010TOUCKATENN HayUMIUCh

«UYUTaTb FPYHT» M UCKaTb CUrHabHbIe MPU3HAKK, .
yKasblBaloLLine Ha MoTeHLManbHble 3010TOHOCHbIE
npumcki. Ecnv Bel HOBUYOK B MOMCKe 30/10Ta,

roceTnTe N3BECTHble MECTOPOXAEHMA 30/10Ta,

B M[earne Te, KOTOpPble MPOV3BOAAT 30/10Tble
camopoakm ot 0,1 r v 6onble. Obpatute

BHVMaHMe Ha LBET MOYBbI, TUMbl MOPOS U
PaCTUTENBHOCTK, TaK Kak 3TO 3HaHWe MOXeT .
nomoub Bam HalTv 301070 rae-To ele. [omHuTE,

YTO 30M10TYI10 NbiNb Baw aetektop SDC 2300
OOHAPYXNTb HE CMOXET.

TunnyHOM Npobnemo, BCTpeyaloLenca npu .
1CMONb30BaHNM HEKOTOPbIX MeTaorcKaTenei

Ha 30/10TbIX MPUMCKaX, ABNAETCA HaNUME TAXKENbIX
KOHLIeHTPaLMI »kene3Ho pyabl, Bbi3biBatoLiee

MHOTO NOXHbIX cUrHanos. etektop SDC 2300
npefHasHayeH Ana xopoLlern paboTbl B 3THX

YCNOBWAX, TaK Kak OH UTHOPUPYET OONBLLIMHCTBO
KenesHow pyubl v AaeT BO3MOXHOCTb 30/10TY ObiTb
OOHapPYXeHHbIM.

[etektop SDC 2300 ABnAeTCA MaeanbHbIM

[IeTEKTOPOM [ANA OXOTbl Ha HEOOMbLLIMX YYaCTKax.

MPYHT MOXHO ObICTPO NPOCKaHMPOBATL A0
HaxOXAeHVA NepBOro Kycouka 30/10Ta, a 3aTeM

MOXHO MPOBOANTb MeANEHHbIN CUCTEMATUYECKIN
nounck 06nacTu, 4Tobbl YBUAETD, PACMONOKEHD .
NV NOGAM30CTL 30/10ThblE CAMOPOLKM. ITO MOXKET

6bITb JOCTUMHYTO NyTEM MEANIEHHOTO MOVCKa B

3TOM 06MACTN CO 3HAUYMTENBbHBIM MEePEKPbITUEM .
Pa3mMaxoB KaTyLKW NPU KaXKAOM ABUKEHNM

1 NPUBAMKAACH K MECTOMOIOXKEHNIO 3 TPEX
Pa3NYHBIX HAMPaBIeHW.

MeTannunyeckme Lenn (BKouas 30/10T0), Kak
NPaBwWNO, AaOT NOCTOAHHbIV OTBET, KOrAa
KaTyWKOWM NPOBOAAT C Pa3HbIX HAMPaBAeHW.

CnuLwKOM BHe3anHble V3MeHeHVA B
MUHEPaNM3aLnM MOryT Bbi3biBaTb CUrHas

(wym rpyHTa) ot getektopa. ObbIUHO 3TOT
CWrHan ABNAETCA OYeHb PaCMpPOCTPaHEHHbIM 1
HepaBHOMEPHbBIM, KOTAa KaTyLKOM NPOBOAAT
C pa3sHbiX HaNPaBeHWi, a AETEKTOP MOXET
V3[aTb CUrHa TObKO C OAHOTO HanpaBAeHwA.

Mny6oKo 3aneratoLLee 3071070 6OMbLIKX
pa3MepOB MOXeET fiaTb Gornee
PaCNpPOCTPaHEHHBI OTBET LMK, Uem
Herny60oKo 3aneraioliee 30/10T0 MeHbLUEero
pa3smepa.

Ecnu Bbl He yBepeHbl, LWyM v 3TO rpyHTa U
CUrHan uenu, cockpebute okono 40Mm NoyBbl
1 NpoBearTe MOBTOPHYIO NPOBEPKyY. Ecnn
CUrHan CTaHoBWTCA Cnabee, TO 3TO, BEPOATHO,
WyM rpyHTa. ECin crrHan octaeTca Tem xe
CaMbIM 1IN CTAHOBUTCA CUIIbHEE, BMOSTHE
BEPOATHO, YTO 3TO CUTHAN METANIIMYECKON
uenw. Ecnv Bbl BCe ellle He yBepeHbl, caenante
oTBepcTMe rybxe 1 NOBTOpUTE NpoLiecc.

[lpeBecHbii1 yrofb MOXeT 3By4aTb IPOMKO 1
Kak MeTannmnueckan Lesb, Koraa oH 6an3ko
HaxoauTCa K nosepxHoctv. OTBET Lenn ot
JPEBECHOTO YA YacTo PAacMpOCTPaHeHHee 1
CTaHOBUTCA PAa3HOPOAHbBIM NPV PACcKarbiBaHMN
nNouYBbI.

He 1CKMioYeHo, YTo 3010TO MOXET GbiTb
NOMHOCTBIO 3aMyPOBAHO B OMpeAeneHHble
nopogab!.

Ecnv y Bac BO3HVKIM COMHeHUs, Bbl Bceraa
JOSDXHbI POOMKATb KOMaTh, MOKa NpuymHa
CWrHana He onpeaenuTCs.

6/
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Makcumusupyiite nsBneyeHue 3050Ta

DTV COBETbI M MPUEMbI MOMOTYT
Bam HarTv 6onbLue 30510Ta € Batumm
netektopom SDC 2300.

MpoponxaiiTe oBUraTb KaTyLIKoOu

[etektop SDC 2300 — 370 AETEKTOP «ABUKEHMA.
STO O3HAYAET, UTO KaTylKa AOMKHA [ABMraTbCA
Haj Uenbio (Mnu Lenb JOMKHA ABUIaTbCa Haf
KaTyLWKOW) Npu NPOBEAEHNIN NOMUCKa.

PasmaxuBaiiTe KaTyLKoii 6IM3KO 1
napannenbHo 3emne

[etektop SDC 2300 6yaeT paboTats Nyulle BCero,
KOrfa KaTyLlKa BCe BpeMs yaepKMBaeTcsa 6n3Ko 1
napannenbHo 3emne. Jlerkoe CKONbKEHVE KaTyLLKK
no 3eme Takke Npuemnemo. 1o No3BOUT
YBENNYMTD ryOuHY OBHAPYKEHNUA 1 OTBET Lenn Ha
HeboNblWWX 00BbEKTAX.

He nogHnmante KaTywKy B KOHLE Kax[0oro B3maxa,
TaK Kak 3TO NpuBeaeT K CHUXeHWIO I'J'Iy6I/IHb\
o6Hapy>+<eHv1ﬂ M MOXET BbI3BaTb JIOXKHbIE CUTHasbI.

Z1e S
A b S

MepekpbiBanTe ABMKEeHNA Balen KaTywwkmn

MepeKkpbiTve NpeabiayLlero ABuxeHns Batiein
KaTyLWKM 06eCneyrBaeT TIaTebHOe NOKPbITUE
rPyHTa, YTOObl MaKCUMU3MPOBATH M3B/EYUEHNE
30M0Ta.

MoMHWTe, UTO TLaTeNIbHOE NMOKPbITHE HEGONBLLOTO
yuacTka 3emnu byaet 6onee NpoayKTUBHLIM, YeM
CNyYaiHbli MOWUCK Ha bonblielt 06nacTu.

CKOpOCTb ABMMXEHUA KaTyLUKN

HE TOPOTTECDH! He cnewmnte, He TOponuTeCh.

[paKTUKyInTe OBMKEHMA KaTYLWKON Haf 3emnen

113 CTOPOHbI B CTOPOHY, MEANEHHO NPOABUTaACh
Bnepe[ B KOHLE KaXJOoro ABKeHWA.

PekomeHayemas CpeaHaAs CKOPOCTb pa3maxa
KaTyLUKM - YeTbipe CeKyHAbl CieBa Hanpaso 1
onATb Haneso. OueHb BbICTPbIE Pa3MaxM KaTyLKO
CHM3AT ryBUHY OOHapYyXeHWA.

Llepmme MeTan1 B4anun ot KaTyLwKkun

YbenwuTech, 4to Bbl Aepxute Apyrow
MeTannM4yecKnii npeaMeT Nnpw Noucke rnoaanblue
OT KaTyLUKW, Hanpumep, OOTUHKM CO CTanbHbIM
HOCKOM, MHCTPYMEHTbI AN1A KOMaHWA 1 0BENVPHbIE
M3Aenus, B MPOTUBHOM CIlydae MOryT BO3HVKHYTb
JIOXHblE CUMHasbI.

OonTummnsauma HaCTpOI‘/'IKVI YyBCTBUTENIbHOCTA

[py CAVLWKOM BbICOKOW HaCTpOWiKe
UyBCTBUTENBHOCTY AeTeKTop byaeT paboTaTth
LWYMHO ¥ NPOMNYCTUT 3010TO. Icnonb3yiiTe
CaMmyto BbICOKYIO CTabUIbHYI0 HaCTPOMKY
UyBCTBUTENBHOCTV ANA AOCTUXEHWA
MaKCVIManbHOW ry6uHbI.

KonainTe Bce curHanbl uenun

KonaHue Bcex curHanos uenm dyaet
rapaHTMPOBaTh, UTO Bbl He ynyCTUTe HMKAKOro
30/0Ta.

MpucnywmBanTecb K CBOeMy fieTeKTopy

Cnywwaliite BHUMaTENbHO. 3TO Hosee BaKHO, Yem
BHMMATEIbHO CMOTPET.

OcTaBanTeCb NO3UTUBHbBIM

VmenTe No3nTUBHbBIV HACTPOW 1 NpefcTaBnAnTe
cebe CaMOPOAOK MPU KaxAOM B3maxe KaTyLKow!
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MNopaepKyBaliTe COCTOAHWE AETEKTOPA
1 AKCeCCYapOB, BbIMOMHAA Criefyioliye
peKoOMeHaaLMN.

e lcnonb3oBaHre CMa3kuy ANs ynaoTHUTENBHOTO
Korblia Ha OEH31MHOBOW OCHOBE,
BEPOATHO, MPUBEAET K MOBPEXIEHMIO

Mepep norpyxeHunem B Bogy, yoeAMTECH,
UTO MPOKafKa 6aTapeliHoro oTceka
(YNNOTHUTENBHOE KOJbLIO) 11 MOBEPXHOCTb
CTbIKa He MOBPEXAEHbI 1 COlepKaTCA B
yucrore.

Ina goCTuXeHuA 3ToN Lienu:

o CHUMWTE YNNOTHUTENBHOE KOMbLIO
6aTapertHOro OTCeKa C MOMOLLbIO MATKOrO
VHCTPYMeHTa

« [lpoTpuTe ynnoTHUTENbHOE KOMbLO
6aTapenHoro OTCeKa, UCMoMb3ya YMCTYIO
yBNaxHeHHy'o TKaHb. MospexaeHHoe
YMNOTHUTENBHOE KOJIBLIO IOSKHO ObiTh
3aMeHeHO [0 norpy»eHus Bawero
JeTeKTopa

o AKKypaTHO OUMCTUTE LWETKOW 1nu
NpOTPUTE COMPAXEHHbIE MOBEPXHOCTH
(n36eras NoBpeXaeHs NoBEPXHOCTEN),
YTO6bI YANUTD NI0ObIE 3arpA3HeHA

o OCMOTPUTE BCE YaCTy, YTOGbI YOeanTbLCS,
UTO BECh MECOK, PaBMiA UK Apyrme
3arpAsHsioLLVe BelwecTBa Gbinn yaaneHs

e YCTaHOBWTE 06PATHO YNNOTHWUTENBHOE
KOMbLIO 6aTapeliHoro oTceka, yoeansLwucs,
YTO OHO YCTaHOBMEHO NPaBUIbHO U He
nepekpyyeHo

o YCTaHOBWTe GaTapeikn B JeTEKTOP

o Ybenutech, Uto Kpbillika batapeiHoro
OTCeKa MOIHOCTBIO 3aKPbiTa

MNocTaBnsemble HayLWHWKN HE NOTHOCTbIO
BOAOHENPOHVLaemble. Kabenb HayLWHMKOB
1 PasbemMm MOryT 6bITb NorpyeHbl B BOAY, a
YLWHbIE YaCTu HeT.

By/ibTe OCTOPOXHbI, UTOOBI HE OKa3blBaTb
UpE3MEPHOro HaTAKEHVIA Ha Kabenb
HayLUHVKOB.

MpUMeHeHNA CMasK1 1K macna

ONA YIJIOTHUTENBHOMO KOMbLia Ha
BOZIOHENPOHMULIAEMON MPOKNAfKe He
TpebyeTcs.

BOZJOHENPOHMLIZEMON NMPOKAAAKN.

Huvikorga He no3sonanTe feTeKTopy BCTynaTb
B KOHTaKT C 6EH3MHOM WA APYrmm
MKUOKOCTAMY Ha GEH3HOBOW OCHOBE.

He ocTaBnaiTte getekTop B MecTax
Yype3MepHOro xonoaa unu Tenna 6onblue, Yem
370 HEe0bxoAMMO. MOKpPbLITUE feTeKTopa, Koraa
OH He MCMOJb3yeTCs, MOMOXET 3alUNTUTb ero.
He ocTaBnanTe ero B 3aKpbIToM baraxkHuke
aBTOMOOUNA UK B MALLVIHE, HAXOAALLEICA NOf
BO3[ENCTBMEM COMTHEYHbIX fTyYen.

He ocTaBnaiite necok u rpanm B WITaHrax,
MexaH3mMax 1 NOBOPOTHbLIX 3aMKax.

He ncnonb3ynte pacTsopuUTeny Ana OUnLLEHNA
fetekTopa. Vicnonb3aywTe BNaXHYI0 TKaHb

C MATKVIM MbIIbHBIM MOIOLLMM CPELCTBOM.
[MpomoiTe pazbembl ANCTUANIVPOBAHHON
BOAOW.

[MpomoiiTe OEeTEKTOP 13 LIaHra YMCTON BOLON
nocse UCNosb30BaHKs, 0CObeHHO nocne
paboTbl B BOJE.

MonbiTKa Pa3obpaTthb WK OTPEMOHTVPOBATL
JETEKTOP MPUBE/ET K aHHYIMPOBAHUIO
rapaHTUm.

MNprmeHAnTe Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTN

NPV TPAHCMOPTUPOBKE MM XPaHEHWM
fleTeKkTopa. HecmMoTpa Ha To, UTo fieTeKTOp
ClienaH 13 BbICOKOKaueCTBEHHbIX MaTepHanos
Vi NpeTepnen CTPorvie TeCTbl Ha MPOYHOCT,
cepbe3HbIn yLiepb MOXET NPOU30NTI, eCnv C
HUM He 0bpaLLaTbCA AOMKHbBIM 06PA30M.

3amMeHwTe 3aLUMTHYI0 NNACTVHY KaTyLIKK, KOraa
OHa M3HOCUTCA, BO 13beXaHVie NOBPeXAeHNA
KaTyLIKN.

He ocTaBnanTe bataperiku B eTekTope

SDC 2300, Korga AeTekTop He NCnoNb3yeTca

B TeUeHMe IMTEeNbHOrO Neproaa BPemeHH.
MNoBpexaeHws, Bbl3BaHHble yTeuko baTapeek,
MOTyT OblTb CEPbE3HBIMU 1 MPUBECTU K
AHHYIVPOBAHWIO rapaHTUW.
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TexHnYyecKkune cneunpunkaumm

TexHnuyeckune cneynduKaLum geTekTopa

Kamywka

Ayouo 8b1x00

Aucnned

Anuna

Bec (6e3 6amapeti u HaywHuKos)

[ 2 {PALLLB

RS S

bamapeu

Pexcum noucka
LllymonodaeneHue
banarcuposka epyHma
lMopozosbili moH
AyouomoH (ToH)

TpaHcmuccus
TexHonozus

JlononHumensHele akceccyapel

COOTBETCTBUE

8-Al1MoBaA Kpyrnasa MoHonet1esas

BcTpoeHHbIn ArHamMmnK

HaywHukm Koss 100 Om (cmardapmHsiti akceccyap - 8xo0um 8 Komnsiekm
nocmasku)

BogoHenpoHyiLaemMble HayWwHWKK Koss (GonosnHumernsHsil akceccyap - He exooum
8 KOMNJIEKM NOCMABKU)

9 CBETOAMOACB 0603HAUAIOT OBHAPYKEHNE LieN, COCTOAHME GaTapen 1 ypoBeHb
NoOpOroBoro ToHa

1 CBETOAWOA, MPeayNpPEeXAaoLLNiA O HIU3KOM 3apaake batapen
B cobpaHHom Buge: 1500mm (59,1 atoiima)

B csepHyTom Brge: 400mm (15,7 Atoiima)

2,3kr (5,1 dpyHTa)

0°C po 50°C (32°F go 122°F)

-33°C po 70°C (-27°F po 158°F)

Batapeiiku C 4x1,2B NiMH (npunaratotcs), 1,5B wenouHbie, 1,2B Ni-Cad
(3apAnHoe YCTPOMCTBO B KOMMNIEKTE)

HopmanbHbii pexinm (YyBcTBUTENbHOCTD 1-5)

Pexwm noncka B coneroln soge (YyBcTautensHocTs 1-3 )
ABTOMaTUYECKOE CKaHWPOBaHVe

ABTOMATUYECKMI TPEKNHT FPyHTa

BbicTpas 6anaHcmpoBKa rpyHTa

9 ayano ypoBHen

Hwizkwin

Bbicokuit

MmnynbcHaa MHAYKLMA

BeicTpas mHoronepuonHas (MPF)

BOHOHSnpOHVILlaeMbIS HayWHWKK, [OPOXHaA CyMKa

OAHHOE YCTPONCTBO COOTBETCTBYET TPEBOBAHUAM YACTU 15 NPABUJ FCC

DKCM/yaTauma yCTPONCTBA 3aBUCHT OT CIeAYIOLLMX ABYX YCIOBWMiA: (1) 3TO YCTPOMNCTBO HE AOMKHO CO3AaBaTh BPEAHbIX
nomex v (2) JaHHOe YCTPOWCTBO AOMKHO MPUHMMATL I06ble MOMexU, BKIOUas MOMEXM, KOTOPbIE MOTYT Bbi3blBaTb COOV B

pabore.
NPEAYNPEXAEHUE

MeTannowvckatens komnaHun Minelab, o6cyxaaemblil B JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMNyaTaumm, 6bin cneumansHo
pa3paboTaH 1 U3roTOBMEH Kak BbICOKOKAYeCTBEHHbI MeTannovcKaTenb U pekoMeHAoBaH AnA noucka 30/10Ta B 6e30MacHbix
yCNOBMAX. DTOT METaNNoNCKaTeNb He NPeAHasHauYeH AnA UCNONb30BaHUA B KaUeCTBE MUHOMCKATENA NN WHCTPYMEHTa Ans

obHapyxeHua boenpunacos.
OBPATUTE BHUMAHUE

[TOCKONbKY MOXET GbiTb MHOXECTBO BapUaHTOB AA 3TOTO AeTeKTopa, 060PYy[OBaHME MOXET MEHATLCA B 3aBUCUMOCTH OT
MOZAENN UM TOBapOB, 3aKa3aHHbIX BMeCTe C AeTEKTOPOM. HeKoTopble OnmncaHna 1 UIoCTPaLmMM MOTyT Takxe OTnYaTbCa
(B 9TOM PYKOBOZCTBE) OT TOYHOW MOLeNH, KoTopyto Bbl nprobpenn. Kpome Toro, komnanua Minelab octasnaet 3a

coboit NpaBo pearnpoBaTb Ha 6€30CTaHOBOUHbIN TEXHUYECKMIA MPOrPeCcC NyTem BHECEHWUA U3MEHEHWIA B KOHCTPYKLMIO,
0bopyaoBaHNe 1 TEXHUUECKME XapaKTEPHCTUKI B l0b0e Bpems.
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Herzlichen Gliickwunsch
zum Kauf lhres

i l 2300

Metalldetektors!

Die Goldsuche ist eine faszinierende und lohnende
Aktivitdt, der sich Menschen in der ganzen Welt
verschrieben haben. Lernen Sie lhren SDC 2300
Detektor richtig kennen und gehéren auch Sie zu
denen, die regelmafig Gold aufspuren.

Der SDC 2300 ist ein kompakter wasserdichter
Gold-Detektor mit Minelab MPF (Multi Period Fast)
Impulsinduktions-Technologie. Mithilfe dieser
Anleitung und der dazugehorigen Kurzanleitung
lernen Sie schnell, wie der Detektor fir beste
Ergebnisse zusammengesetzt und eingerichtet wird.

Deutsch

Minelab wiinscht lhnen viel Erfolg bei lhrer
Goldsuche!
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L]
Liste der Komponenten
ArmstUtzengurt Batteriefach
Armstutze
~~~~~~~~~~ Kopfhoreranschluss
Griffeinheit Gehduse

LED-Anzeige und Bedienelemente - <

Holm-Gelenk

Oberer Holm

Oberer Camlock-Verschluss

Mittlerer Holm

Unterer Camlock-Verschluss

Spule s Unterer Holm

Gleitplatte

NiMH-Akkus (C-Zellen) Anleitung und Kopfhorer
(mit Ladegercit) Kurzanleitung (Nicht wasserdicht)



1. Armstiitzengurt 16sen

Losen Sie den Armstitzengurt und ziehen
Sie den Spulen-Drehpunkt ab, sodass die
Holmeinheit frei liegt.

2. Spule/Holme ausklappen

Klappen Sie die Spulen/Holmeinheit aus, bis
sie einrastet.

3. Griffeinheit nach oben klappen

Klappen Sie die Griffeinheit nach vorn und
oben, bis sie einrastet. Dadurch werden auch
die Holme in ihrer Position eingerastet.

Einrichtung 73

4. Armstiitze ausfahren und 6ffnen

Schieben Sie die Armstltze nach hinten bis
zum Anschlag. Offnen Sie die Armstitzenfligel
nach aufien.

5. Spulein Position drehen

Drehen Sie die Spule um 180° nach vorn
(parallel zu den Holmen). Drehen Sie die Spule
um 90°, sodass sie horizontal liegt.

6. Holme ausfahren

Losen Sie den oberen und unteren Camlock-
Verschluss und fahren Sie den mittleren und
unteren Holm auf die gewiinschte Lénge aus.
Verriegeln Sie den oberen und unteren
Camlock-Verschluss.

- m)
T




74 Einrichtung

Fortsetzung. ..
7. Spulenwinkel einstellen Zusammenpacken
Stellen Sie den Winkel der Spule so ein, dass
sie parallel zum Boden liegt, wenn Sie den Fihren Sie die folgenden Schritte durch,
Detektor in Betriebsposition halten. um den Detektor wieder kompakt
zusammenzupacken:

1. Ziehen Sie die Armstitzenfligel und die
ArmstUtze ein.

2. Halten Sie den Detektor unten mit einer
Hand fest, und schlagen Sie mit der
flachen Hand fest auf die Oberseite des
Griffs hinter der LED-Anzeige. Dadurch
wird die Griffeinheit eingeklappt.

SEIEN SIE VORSICHTIG!

Achten Sie beim

Zusammenklappen der

Griffeinheit darauf, dass Sie Ihre

Finger nicht zwischen Griff und

Armsttitze einklemmen. WARNING

3. Ziehen Sie die Holme mit den Camlock-
Verschlissen ein, und drehen Sie den
Holm und die Spule zurtick in die
kompakte Position.
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Batterien einsetzen

Zum Betrieb des SDC 2300 werden vier
C-Zellen-Batterien bzw. -Akkus benétigt.
Verwenden Sie ausschlie8lich hochwertige
Alkaline-Batterien oder Akkus. Minelab
empfiehlt die Verwendung aufladbarer

Akkus mit einer Kapazitdt von mindestens Schliel3en Sie die Batterieklappe, und drehen
4000 mAh. Fur Akkus gelten bestimmte Sie den Knauf im Uhrzeigersinn, wie in der
Wartungsanforderungen hinsichtlich des Abbildung dargestellt.

Ladens und Entladens; diese Vorgaben sind
unbedingt einzuhalten, um eine maximale
Nutzungsdauer der Akkus sicherzustellen.

Tipps:
o  \Vergewissern Sie sich immer, dass die Akkus
vollstindig aufgeladen sind.

«  Verwenden Sie ausschliefSlich hochwertige
Akkus bzw. Batterien.

Die wasserfeste Dichtung an

Das Batteriefach befindet sich an der Riickseite der Batterieklappe darf vor dem
des Detektors. Zum Offnen des Fachs drehen Eintauchen in Wasser keine
Sie den Knauf gegen den Uhrzeigersinn, und Verunreinigungen aufweisen.

ziehen Sie die Klappe wie gezeigt nach hinten.  WARNUNG H€inigen Sie die Dichtung und die
dazugehdrige Passfldche immer,

und tberprtifen Sie sie vor dem Einsatz im Wasser
immer aufeventuelle Schéiden, da der Detektor
sonst schwer beschddigt werden kénnte.

Setzen Sie die Batterien ein. Beachten Sie
das Diagramm an der Seite des Detektors zur
Ausrichtung der Batterien, und vergewissern
Sie sich, dass die Batterien richtig eingesetzt
wurden.
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Erste Schritte

Kopfhorer anschlieBen

Der Detektor kann mit dem eingebauten
Lautsprecher oder dem mitgelieferten
Kopfhorer verwendet werden.

Zum AnschlieBen des Kopfhorers entfernen
Sie die Abdeckkappen vom Kopfhorerstecker
und der Buchse. Halten Sie den Kopfhorer an
der Gummimanschette zwischen Daumen und
Zeigefinger. Der hervorgehobene Doppelpfeil
sollte ganz oben liegen. Richten Sie den
Kopfhorerstecker an der Buchse aus und
dricken Sie ihn fest hinein. Schieben Sie dabei
die Manschette auf die Buchse.

= Mo

L Alli]i]ilils-

Der eingebaute Lautsprecher des Detektors
wird automatisch ausgeschaltet, wenn ein
Kopfhorer angeschlossen ist.

Tauchen Sie den Kopfhorer
NICHT in Wasser ein!

Der Kopfhérer ist NICHT
wasserdicht, sondern nur das
Kopthérerkabel und der Anschluss.
Beim Eintauchen des Gerdits in mehr als knietiefes
Wasser muss der KopfhGrer abgenommen werden.
Verwenden Sie in diesem Fall die LED-Anzeigen als
Hinweise auf einen Fund.

WARNUNG

Schnelleinrichtung

Die folgenden Schritte beschreiben eine gute
allgemeine Vorgehensweise, um schnell mit
der Suche beginnen zu kénnen.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Detektor auf
den Normal-Modus 2 (griin) eingestellt ist.

2. Schalten Sie das Gerat ein (siehe ‘Detektor
einschalten’)

3. Fuhren Sie ggf. eine Storungsfilterung
durch (Seite 78)

4. Stellen Sie ggf. den Schwebton-Wert ein
(Seite 78)

5. Fuhren Sie eine schnelle Bodenkalibrierung
durch (Seite 79)

6. Beginnen Sie mit der Suche

HINWEIS: Je nach den Bodenbedingungen
mussen die Einstellungen eventuell weiter
angepasst werden.

Detektor einschalten

Bevor Sie den Detektor einschalten, halten Sie
die Spule von metallischen Objekten fern.

Zum Einschalten des Detektors heben Sie den
Netzschalter ihn an, drehen ihn gegen den
Uhrzeigersinn und lassen ihn anschlieBend los.

Der SDC 2300 gibt nacheinander vier oder
funf ansteigende Téne aus, und anschliefend
leuchten die LEDs.

Der Detektor ist jetzt betriebsbereit.



LED-Anzeige

Der SDC 2300 ist mit einer LED-Anzeige
versehen, die einen Hinweis auf die Grolle
und die Nahe des Ziels gibt. Wahrend des
Suchvorgangs leuchtet die erste LED immer.
Beim Erkennen kleiner oder tiefer Ziele
leuchten eventuell nur die ersten zwei oder
drei LEDs. Bei sehr gro3en oder flachen Zielen
konnen alle LEDs aufleuchten.

Schwache Ziel-Reaktion
Z. B kleine oder tiefe Ziele

D
(«)=@D

Starke Ziel-Reaktion
7. B. grole oder flach
gelagerte Ziele

Darlber hinaus gibt es eine Alarm-LED
"Niedriger Batteriestand", die leuchtet, wenn
der Batteriestrom zur Neige geht.

Alarm Niedriger
Batteriestand

LED-Anzeige

Batteriestatus

Der Batteriestatus kann jederzeit gepruift
werden.

Zum Priifen des Batteriestands gehen Sie
anhand der folgenden Schritte vor:

1. Drlcken Sie die Storungsfilter-Taste und

halten Sie sie gedriickt.

2. Drlcken Sie die Schwebton-Taste und
lassen Sie sie wieder los. Sie kdnnen
jetzt auch die Storungsfilter-Taste wieder
loslassen.

3. Die LEDs zeigen ca. 3 Sekunden lang einen
Hinweis auf die Batterieladung an.

HINWEIS:

Vollstindig aufgeladene Akkus zeigen nur eine
halbe Ladung an:

o\ 2\

Neue Alkaline-Batterie
1,5V

Vollstandig geladener
Akku 1,2V

/7



Einstellungen

Storungsfilter

Elektrische Interferenzen minimieren.
Storungsfilter ist eine Funktion,

« die die Auswirkungen
verschiedener elektrischer
Interferenzen verringert,

beispielsweise bei Starkstromleitungen oder in
der Ndhe anderer Metalldetektoren. Beim
Storungsfiltern sucht der Detektor
automatisch den ruhigsten Betriebskanal und
wahlt diesen aus.

Wenn der Detektor starken Stérungen
ausgesetzt ist, auch wenn er still gehalten
wird, verwenden Sie die Taste Stérungsfilter,
um die Interferenzen zu verringern.

Fiihren Sie zum Filtern der Stérungen die
folgenden Schritte aus:

1. Halten Sie die Spule still und vom Boden
weg.

2. Driicken Sie die Stérungsfilter-Taste und
lassen Sie sie wieder los.

3. Warten Sie, bis der Stérungsfilterprozess
abgeschlossen ist.

4. Beginnen Sie mit der Suche.

Der Stérungsfilterprozess dauert ca. 50
Sekunden. In seinem Verlauf wird eine Reihe
von Piepstdnen ausgegeben und zum
Abschluss vier einzelne Piepstone.

Schwebton-Wert
Hintergrund-Audiolevel einstellen.

Der Schwebton-Wert ist der vom
Detektor ausgegebene konstant
horbare Ton. Wenn ein Ziel
erkannt wird, dndert sich die
Lautstdrke und Tonhohe des Schwebton-
Werts. Der Schwebton-Wert kann als Audio-
Referenzpunkt betrachtet werden. Kleine Ziele
oder groRe tiefe Ziele bewirken eventuell kein
eindeutiges Zielsignal, sondern nur eine
geringfligige Variation im Schwebton-Wert. Es
ist daher wichtig, den Schwebton-Wert so
einzustellen, dass er im horbaren Bereich liegt.
Ist der Schwebton-Wert zu hoch oder zu
niedrig eingestellt, sind diese geringfligigen
Abweichungen nicht zu horen.

Beim SDC 2300 stehen neun Schwebton-
Werte zur Auswahl. Mit jedem Driicken der
Schwebton-Taste wird der Schwebton-Wert
um einen Wert nach oben geschaltet; dies
wird durch die LEDs angezeigt. Wenn der
Schwebton bereits auf den maximalen Wert
eingestellt ist, wird durch erneutes Driicken
der Taste wieder der leiseste Wert gewdhlt.




Bodenkalibrierung

Kompensation der
Bodenmineralisierung.

Normalerweise enthalt der Boden zahlreiche
verschiedene chemische Stoffe, Mineralien

und Salze. Diese Zusatzmaterialien werden

als Bodenmineralisierung bezeichnet; sie
konnen fehlerhafte Tone generieren, die wir als
‘Bodenstérungen’bezeichnen. Bodenstérungen
kénnen dazu fihren, dass Zielsignale nicht
gehort werden; insbesondere bei schwachen
Zielsignalen durch kleine oder tiefe Ziele.

Der SDC 2300 verwendet die Minelab AGT-
Technologie (Automatic Ground Tracking) zur
Messung der Bodenmineralisierung bei der
Suche. Anderungen bei der Mineralisierung
werden automatisch kompensiert.

Der SDC 2300 bietet eine aktuelle schnelle
Bodenkalibrierung, die vor Beginn der Suche
zum ersten Einstellen der Bodenkalibrierung
verwendet werden kann.

Fuhren Sie fiir eine schnelle Boden-
kalibrierung die folgenden Schritte aus:

1. Suchen Sie eine saubere Bodenstelle ohne
Ziele, und halten Sie die Sensor parallel zum
Boden in einer Hohe von 100 mm (4").

Cr—
—
100mm (4")

e P
2. Drucken Sie die griine Bodenkalibrierungs-

taste und halten Sie sie gedruckt, um die
schnelle Bodenkalibrierung zu aktivieren.

3.
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Senken Sie die Spule langsam von 100 mm
(4") zum Boden hin ab, ohne den Boden zu
berlhren.

5.

Fahren Sie mit dem Absenken und Anheben
der Spule fort, bis sich der Audiowert
stabilisiert hat und keine Bodenstérung mehr
erkennbar ist. Jetzt sollte ein gleichmaRiger
Schwebton-Wert ausgegeben werden.

Lassen Sie die griine Bodenkalibrierungstaste
wieder los.

Tipps:

Wenn Bodenstérungen auch nach der
Durchfiihrung einer Bodenkalibrierung weiterhin
ein Problem darstellen, mtissen Sie eventuell die
Empfindlichkeit verringern.

Bei der Suche in Bereichen mit extrem variabler
Mineralisierung kénnen Sie die Bodenstérung
hdéufig verringern, indem Sie mehr entlang

der Konturen suchen statt quer tiber die
Verdnderungen hinweg.

Vermeiden Sie ein kontinuierliches Streichen
oder eine Bodenkalibrierung lber einer
schwachen Ziel-Reaktion, da Sie dadurch das
Ziel ‘ausbalancieren, statt es zu erkennen. Fiihren
Sie eine Bodenkalibrierung in der Néihe des Ziels
durch, und streichen Sie dann tber das Ziel, um
seine Position punktgenau zu bestimmen.



Einstellungen
Fortsetzung. ..

Detektionsmodus
(und Empfindlichkeit)

Leistung optimieren fUr unterschiedliche
Bedingungen.

Der Detektionsmodus und die Empfindlichkeit
des Detektors werden tber den Drehschalter
mit 8 Positionen an der Seite des Detektors
eingestellt.

Normal-Modus (orange 1-5): Ideal fir viel
verschiedene Bodenbedingungen. Ein gut
geeigneter Standardmodus fiir die Suche bei
den meisten Bodenbedingungen.

Salz-Modus (blau 1-3): Geeignet fur
mineralisierte Boden mit hohem Salzgehalt;
ideal fur die Suche auf Salzseen und am Strand.

Passen Sie die Einstellung an, indem Sie den
Regler anheben und drehen:

Durch eine hohere Empfindlichkeit kann der
Detektor kleinere und tiefere Ziele erkennen,
allerdings werden dadurch auch Interferenzen
und Bodenstérungen verstarkt. Eine héhere
Empfindlichkeitseinstellung wird nur bei
milden Bodenbedingungen und Bereiche mit
geringer Interferenz empfohlen.

Bei stark mineralisierten Boden sowie bei
Bereichen mit hoher Interferenz ermaglicht
eine geringere Empfindlichkeit eine bessere
Leistung, da Fehlsignale verringert werden
und echte Gold-Signale besser zu horen sind.

Minelab empfiehlt, die Suche mit dem
Detektor mit dem Normal-Modus 2 (griin)

zu beginnen und die Einstellung anschlieend
je nach den Umgebungsbedingungen und
den personlichen Vorlieben anzupassen.

Audio-Pitch (Ton)

Audio-Tonhohe einstellen.

Je nach Ihren Vorlieben stehen zwei
verschiedene Einstellungen fur die Tonhohe
zur Verfigung. Der Detektor kann auf einen
tiefen oder hohen Ton eingestellt werden.
Mit der niedrigen Tonhohe erzeugen der
Schwebton-Wert und die Erkennungs-
Signale einen tieferen Ton, mit dem hohen
Wert dagegen einen héheren Ton. Die hohe
Einstellung entspricht dem Standardwert.

Zum Andern der Audio-Tonhohe driicken
Sie die Schwebton-Taste und halten Sie
sie gedrickt, wahrend Sie den Detektor
einschalten.

Wenn die Schwebton-Taste beim Einschalten
des Detektors nicht gedrlckt gehalten wird,
behalt der Detektor die vorherige Einstellung.

Tipp:

Mit der ‘hdchsten stabilen’
Empfindlichkeitseinstellung in jedem
Detektionsmodus erzielen Sie die besten
Ergebnisse. Beginnen Sie mit der Suche und
drehen Sie den Empfindlichkeitsregler héher, bis
Fehlsignale auftreten. Verringern Sie anschlielSend
die Empfindlichkeitsstufe um eine Nummer.



Wo Gold zu finden ist

Viele Flachen mit Goldnuggets sind das
Ergebnis aufgebrochener Goldadern in

Boden mit Quarz- und Eisensteinvorkommen.
Erfahrene Goldsucher haben gelernt, den
Boden zu lesen’und suchen nach Anzeichen
auf potenzielle Goldlagerstatten. Wenn Sie

bei der Goldsuche noch unerfahren sind,
besuchen Sie bekannte Goldfelder, im Idealfall
Felder, in denen Goldnuggets von 0,1 Gramm
und mehr zu finden sind. Achten Sie auf die
Farbe des Bodens, auf die Felstypen und die
Vegetation; diese Informationen kénnen
Ilhnen helfen, auch an anderen Stellen Gold zu
finden. Beachten Sie, dass Goldstaub mit lhrem
SDC 2300 nicht gefunden wird.

Ein typisches Problem bei der Verwendung
mancher Metalldetektoren in den Goldfeldern
ist die hohe Konzentration von Eisenstein,

die zu haufigen Fehlsignalen fiihrt. Der

SDC 2300 kommt mit diesen Bedingungen gut
zurecht; er kann den GroRteil der Eisensteine
ausblenden und ermdglicht damit das
Erkennen von Goldnuggets.

Der SDC 2300 ist ein idealer Detektor fr

die fleckenweise Suche. Der Boden kann
sehr schnell abgesucht werden, bis sich ein
erstes Goldstlck findet. AnschlieBend kann
der Bereich langsamer und systematisch
abgesucht werden, um festzustellen, ob noch
weitere Goldnuggets in der Néhe liegen.
Hierzu kann der Bereich sehr langsam und in
Uberlappenden Streifen abgesucht werden.
Bewegen Sie sich dabei nacheinander aus
drei unterschiedlichen Richtungen auf den
Zielbereich zu.

Suche optimieren 38

Zielsignale erkennen

o Metallische Ziele (einschliellich Gold) liefern
normalerweise konsistente Ergebnisse,
wenn die Spule auf unterschiedlichen
Richtungen bewegt wird.

o Plotzliche Veranderungen bei der
Mineralisierung kénnen ein Signal
(Bodenstérung) im Detektor erzeugen.
Normalerweise ist dieses Signal sehr breit
und ungleichméBig, wenn die Spule aus
unterschiedlichen Richtungen auf das Ziel
zu bewegt wird; eventuell wird das Signal
nur aus einer einzigen Richtung erzeugt.

o Grofe und tief gelagerte Goldnuggets
konnen eine breitere Ziel-Reaktion ausldsen
als kleine und flache Nuggets.

Wenn Sie nicht sicher sind, ob das Gerdusch
eine Bodenstérung oder ein Ziel-Signal ist,
kratzen Sie ca. 40 mm der Bodenoberfliche
weg und priifen Sie den Bereich erneut mit
dem Detektor. Wenn das Signal schwécher
wird, handelt es sich wahrscheinlich um
eine Bodenstdrung. Bleibt das Signal
unverandert oder wird sogar starker, so
handelt es sich wahrscheinlich um das
Signal eines Metallziels. Wenn Sie sich noch
immer nicht sicher sind, vergré3ern Sie das
Loch und wiederholen Sie den Vorgang.

e Steinkohle kann, wenn sie nahe an
der Oberflache liegt, einen lauten und
dhnlichen Ton wie ein metallisches Ziel
erzeugen. Die Ziel-Reaktion von Steinkohle
ist haufig breiter und "fleckiger", wenn der
Boden aufgegraben wird.

e Gold kann vollstandig in bestimmten
Steinen eingeschlossen sein.

o Graben Sie im Zweifelsfall immer weiter,
bis Sie die Ursache des Signals ermittelt
haben.
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Goldsuch-Ergebnisse maximieren

Diese Tipps und Techniken helfen Ihnen bei
der Suche nach Gold mit Ihrem SDC 2300.

Spule in Bewegung halten

Der SDC 2300 ist ein ‘Bewegungs-Detektor. Das
bedeutet, Sie mUssen die Spule Uber das Ziel
bewegen (oder das Ziel Gber die Spule), um ein
Suchergebnis zu erhalten.

Nahe am Boden und parallel streichen

Der SDC 2300 Detektor liefert seine besten
Ergebnisse, wenn Sie die Spule immer nahe
am Boden halten und sie parallel Gber den
Boden fuhren. Auch ein leichtes Schleifen
Uber den Boden ist akzeptabel. Dadurch wird
die Erkennungstiefe und die Ziel-Reaktion bei
kleinen Objekten verbessert.

Heben Sie die Spule am Ende des
Schwingvorgangs nicht am Ende an, da dies die
Erkennungstiefe verringert und zu Fehlsignalen
fUhren kann.

21 b

Lassen Sie ihre Suchstreifen liberlappen

Durch ein Uberlappen des vorigen Suchstreifens
stellen Sie sicher, dass der Boden griindlich und
vollstandig abgesucht wurde und Sie optimale
Ergebnisse bei lhrer Goldsuche erzielen.

Denken Sie daran, dass das grindliche Absuchen
einer kleinen Bodenflache oft bessere Ergebnisse
liefert als ein flichtiges Absuchen einer groReren
Flache.

!

Streichgeschwindigkeit

MACHEN SIE LANGSAM! Nehmen Sie sich Zeit.
Uben Sie das Streichen der Spule (ber den
Boden in einer Seitwartsbewegung, und gehen
Sie am Ende jedes Streifens einen kleinen Schritt
nach vorn.

Die empfohlene Geschwindigkeit beim Streichen
betrdgt ca. 4 Sekunden fur den gesamten Weg
von links nach rechts und wieder zurlick nach
links. Wenn Sie die Spule sehr schnell bewegen,
verringert sich die Erkennungstiefe.

Metallgegenstande von der Spule fernhalten
Vergewissern Sie sich, dass Sie andere
metallische Gegenstande wie Stiefel mit
Stahlkappen, Grabwerkzeuge oder Schmuck

bei der Suche aulerhalb der Reichweite der
Spule halten; derartige Gegenstande konnen
Fehlsignale verursachen.

Optimieren Sie die
Empfindlichkeitseinstellung

Wenn die Empfindlichkeit zu hoch eingestellt
ist, treten am Detektor Storungen auf,

und Sie verpassen moglicherweise einen
Goldfund. Verwenden Sie die hochste stabile
Empfindlichkeitseinstellung, um eine maximale
Tiefe zu erzielen.

Alle Ziele mit einem Signal ausgraben

Indem Sie alle Ziele mit Signal ausgraben, stellen
Sie sicher, dass Sie keinen Goldfund verpassen.

Auf den Detektor héren

Horen Sie genau hin. 'Ohren auf' ist hier
wichtiger als 'Augen auf’

Bleiben Sie positiv

Gehen Sie mit einer positiven Einstellung auf die
Suche, und stellen Sie sich bei jedem Streichen
vor, Sie finden ein Goldnugget!!



Halten Sie Ihren Detektor und die
Zubehérkomponenten immer in einem
gutem Zustand. Beachten Sie dabei die
folgenden Empfehlungen.

» Vor dem Eintauchen in Wasser sollten Sie
sich vergewissern, dass die Batteriedichtung
(O-Ring) und die dazugehdrige Passflache
unbeschadigt und sauber sind.

Vorgehensweise:

» Nehmen Sie die Batteriedichtung mit
einem weichen Werkzeug heraus.

« Wischen Sie mit einem sauberen,
feuchten Tuch Gber die Batteriedichtung.
Beschadigte Dichtungen mussen vor dem
Eintauchen des Detektors ersetzt werden.

o Wischen oder bursten Sie die Passflaiche
vorsichtig ab, um Verunreinigungen zu
entfernen. Achten Sie darauf, dass Sie die
Flachen nicht beschadigen.

« Uberpriifen Sie genau, ob Sand, Kies und

andere Verunreinigungen vollstandig
entfernt wurden.

« Bringen Sie die Batteriedichtung wieder an.

Achten Sie darauf, dass sie richtig sitzt und
nicht verdreht ist.

« Setzen Sie die Batterien in den Detektor ein.

« Vergewissern Sie sich, dass die
Batterieklappe vollstandig geschlossen ist.

» Der mitgelieferten Kopfhorer ist nicht
vollstdndig wasserdicht. Das Kopfhorerkabel
und der Anschluss ddrfen in Wasser
eingetaucht werden, der eigentliche Kopfhorer
jedoch nicht.

« Achten Sie darauf, dass Sie die Kopfhorerkabel
nicht zu stark dehnen.

» O-Ring-Schmierfett ist fUr die wasserfeste
Dichtung nicht erforderlich.

o Durch O-Ring-Schmierfett auf Erdélbasis kann
die Dichtung beschadigt werden.

Detektor-Wartung 83

Lassen Sie den Detektor niemals in Kontakt
mit Benzin oder erdélhaltigen Flussigkeiten
kommen.

Setzen Sie den Detektor nicht langer als
unbedingt notwendig extremer Kélte oder
Hitze aus. Wenn der Detektor nicht im Einsatz
ist, packen Sie ihn zum Schutz ein. Lassen

Sie den Detektor nicht im geschlossenen
Kofferraum liegen oder in einem Fahrzeug, das
der prallen Sonne ausgesetzt ist.

Achten Sie darauf, dass kein Sand oder Kies an
den Holmen, den Gelenken oder den Camlock-
VerschlUssen bleibt.

Verwenden Sie zum Reinigen des Detektors
keine Losungsmittel. Verwenden Sie stattdessen
ein feuchtes, mit einer milden Seifenlauge
getranktes Tuch. Waschen Sie die Anschlisse
mit destilliertem Wasser.

Spilen Sie den Detektor nach dem Einsatz mit
klarem Wasser ab, insbesondere nach dem
Einsatz im Wasser.

Wenn Sie versuchen, den Detektor selbst
zu zerlegen oder zu reparieren, erlischt lhr
Gewahrleistungsanspruch.

Treffen Sie beim Transport und der Lagerung
des Detektors geeignete Vorsichtsmafinahmen.
Der Detektor wurde aus besonders
hochwertigen Materialien gefertigt und
strengen Robustsheitstests unterzogen.
Dennoch kénnen bei mangelnder Sorgfalt
schwere Beschadigungen auftreten.

Ersetzen Sie die Spulen-Gleitplatte, wenn sie
abgenutzt ist, da die Spule sonst beschadigt
werden konnte.

Lassen Sie die Batterien nicht im SDC 2300,
wenn der Detektor ldngere Zeit nicht
verwendet wird. Undichte Batterien kdnnen
schwere Schaden verursachen und zum
Erldschen Thres Gewdhrleistungsanspruchs
fuhren.
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Technische Daten

Technische Daten des Detektors

Spule

Audio-Ausgang

20 cm / 8 Zoll Mono rund

Integrierter Lautsprecher
Koss 100 Ohm Kopfhorer (Standardzubehér - im Lieferumfang enthalten)
Koss wasserdichter Kopfhorer (optionales Zubehér - nicht im Lieferumfang enthalten)

9 LEDs zeigen Erkennung, Batteriestatus und Schwebton-Wert an

Anzei
MG 1 Warn-LED Niedriger Batteriestand
. Ausgefahren: ca. 1500 mm
Ldnge
Zusammengeklappt: ca. 400 mm
Gewicht (ohne Batterien und Kopfhorer) ca. 23 kg
Betriebstemperatur 0°C bis 50°C
Lagertemperatur —33°C bis 70°C
5 C-Zellen 4 x 1,2 V NiMH (im Lieferumfang enthalten), 1,5 V Alkaline, 1,2 V Ni-Cad
Batterien PO
(Ladegerét im Lieferumfang enthalten)
. Normal-Modus (Empfindlichkeit 1-5)
Detekt d
etektionsmodus Salt-Modus (Empfindlichkeit 1-3)
Storungsfilter Automatisches Scannen
A ische B AGT
B utomatische Bodenanpassung (AGT)

Schwebton-Wert

Schnelle Bodenkalibrierung

9 Audiostufen

Audio-Pitch (Ton) Niedrig
Hoch
Ubertragung Impulsinduktion
Technologie Multi Period Fast (MPF)
Optionales Zubehor Wasserdichte Kopfhorer, Tragetasche
KONFORMITAT

DIESES GERAT ERFULLT TEIL 15 DER FCC-REGELN

Der Betrieb unterliegt den folgenden beiden Bedingungen: (1) Dieses Gerét verursacht keine schadlichen Interferenzen,
und (2) dieses Gerdt muss empfangene Interferenzen akzeptieren, einschlielich Interferenzen, die zu unerwiinschten
Bedienungsfehlern fuhren.

HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Der in dieser Anleitung beschriebene Metalldetektor wurde ausdricklich als hochwertiger Metalldetektor entwickelt und
gefertigt, und er wird zur Goldsuche in ungefahrlichen Umgebungen empfohlen. Dieser Metalldetektor wurde nicht als
Minensuchgerat oder zur Suche nach scharfer Munition konzipiert.

BITTE BEACHTEN

Fur diesen Detektor stehen eventuell vielfdltige Optionen zur Verfligung; die genaue Ausstattung variiert je nach
Modell und den mit Ihrem Detektor bestellten Komponenten. Bestimmte Beschreibungen und lllustrationen (in diesem
Handbuch) kénnen sich ebenfalls von dem gekauften Modell unterscheiden. Darlber hinaus behalt sich Minelab das
Recht vor, auf aktuelle technische Fortschritte zu reagieren und jederzeit Anderungen an Design, Ausstattung und
technischen Merkmalen vorzunehmen.
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Minelab Electronics Pty. Ltd
Australia, Asia & Oceania

Tel: +61 (0) 8 8238 0888
Fax: +61 (0) 8 8238 0890
Email: minelab@minelab.com.au

Minelab International Ltd.
Europe, Middle East & Africa

Tel: +353 (0) 21 423 2352
Fax: +353 (0) 21 423 2353
Email: minelab@minelab.ie

Minelab Americas Inc.
North, South & Central America

Tel: +1 888 949 6522
Fax: +1 630401 8180
Email: info@minelabamericas.com
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